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Ahol megtörténhetik, hogy egy újságírót 
halálra iteíuek azért, mert a „giedisciialioi- 
íiik" szamára kiadott információs-anyagot 
közölte u külföldi kollégáival, ahol ez meg­
történhetik, ahogy megtörtént Hitler Né­
metországában, ott természetesen megtör­
ténhetett őr Prudy Jenőnek a halálraiíélteté- 
se és az ítéletnek titokban való végrehaj­
tása.

Mielőtt uralomra jöttek, a nácik már gya­
korolták ezt a módszert. „Fémé“ volt a tit­
kos politikai vértörvényszék neve. Annyira 
benne voltak a gyakorlatban, hogy' tavaly, 
júniusban a „Feme“ már testvérgyilkosság­
gá fejlődött. A „Führer“ személyes vezeté­
sével oltották ki azoknak az életét, akik 
kritizálni merték a nácik „üdvözítő“ uj 
rendszerét.

A Feme szelleme a nácizmus szerves tar­
tozéka. Ha Prudyr Jenőt megkinozták és 
megfojtották franciabarátsága miatt, akkor 
ez csak a rendszer logikájának, szellemének 
és ieikületének legtermészetesebb kiveíiíődé- 
se.

Nagyon természetes ez a középkori terror 
minden olyan rendszernél, amely igazság­
talanságra, jogfosztásra, az emberi méltó­
ság sárba tiprására alapította uralmát. 
Pusztulás és halál vigyorog a kampóske- 
reszt mögül.

Mert a dogok logikája szerint ők nemcsak 
pusztítanak, hanem pusztulnak is. A „Feme“ 
kísérlete még meglobban de nyilván, hogy 
figyelmeztesse a bekövetkezendőkre azokat, 

"k létrehozták.

£;%g£i£ és a s^zűzs-sds
Kanada volt miniszterelnöke Onfariobau 

agy beszédben foglalkozott az olasz-abesszin 
viszállyal és komoly agogdalmának adott ki- 
i > zést arra az esetre, ha a konfliktus végül 

háborúhoz vezetne. Különösen az angol 
v Agbirodalcm veszélyeztetettségét emelte ki 
a .olt miniszterelnök ara az esetre, ha az 
olasz imperializmus által megtámadandó 
Ab-sszi'nia kétségbeesett küzdelme az egész 
á:ics világ megmozdulását vonná maga után.

A kanadai miniszterelnök aggodalma nem 
lap; aian. Maguk a brit félsziget államfér­
fiul is tisztában vannak ma már azzal, hogy 
az olasz támadás Abesszínia ellen nem fog 
Konzekvenciák nélkül maradni a gyarmati né­
pié; magatartásában, amelyeknek eílentállá- 
•A. faji szolidaritását és ébredő nemzeti ön­
tudatát ez az egyenlőtlen harc óriási mérték­
en fogja megduzzasztani és expanzív erejű­
vé tenni.

tűinek tudata magyarázza meg Anglia me­
rev ellenszegülését az olasz aspirációkkal 
v-mben. A gyarmatosító háborúk hőskorában 
a színes népeket még bizonyos indokoltság­
gá! t elinthették a fehér gyarmatosít ók kö-

-séges vadaknak, akket minden lelkiisme­
ret és emberi szolidaritás nélkül lehetett meg- 
Mtőzni a pálinka, a vérbaj, a rabszolgamun­

ka fehér „vívmányaival“.
A helyzet azonban lényegesen változott az- 

ía. A fehér civilizáció a primitiv népeket 
• aía ellené1, e is bekapcsolta a kapitalista 

krreskedslem, a kapitalista termelés, a mo- 
fera üzleti és technikai élet áramkörébe, ame- 
iyek a színes népek körében is egy úgyneve­
zett vezetőréteget termeltek Id, akik lassan 
felismerték azt az igazságot, hogy a fehér 
civilizáció vívmányai az ő részükről is elsajá­
títhatók, sőt hasznosíthatók.

A rádió, az újság, a telefon, a táviró, a 
asat, a repülőgép a legsötétebb Afrikába is 
áhatolt s megvilágositotty, a babonára és 
primitiv nézetekre beállított, gyermeki naiv- 
>ágban elmerült színes agyvelőket. Afrika, 
Ausztrália és Amerika színes népei rájöttek 
assankint arra, hogy elnyomatásuk, kizsák- 
Bányoltságnk nem eleve-elrenJeltség, hanem 
supán egy elenyésző kisebbségben levő faj­

ta fegyveres uralmának, lchnéletlenségének 
crecknénye, amelyen hasonló eszközökkel és 
a számbeli többség fölényével lehet, sőt kell 

változtatni.
ix-rcl Kitchener mondotta még a világhá­

lóra előtt Indiával kapcsolatban, hogy ha 
-'■r szer a hinduk rá fognak ébredni számbeli 
ühbségiik erejére, úgy Indiában százezer 
-A-ti »cm fogja tudni megtartani az angol
óraimat.

-Azóta ez a jövendölés többé-kevésbé meg 
•'i valósult. India ténylegesen felébredt s 
Inda vezetői ráeszméltek arra, hogy azt, 
vált az angolok tudnak csinálni Indiában: 
Járat, vasutat, higiénét, bankot és katonai 
tervezetet — ha akarják — maguk a hinduk 
s meg tudják csinálni.

Talaresm oi 
Mih
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b conatsretai beszéde megszilárdította a kormán]
helyzetét

Bucuresti, augusztus 16. (Az Uj Kelet 
tud.) Politikai körökben meglehetősen 
szkeptikusan beszélnek a Tatarescu-kor- 
mány helyzetéről. Az a kérdés, hogy a li­
berális kormány helyt tud-e állani egy 
újabb parlamenti harcban, vagy pedig 
meghajtja a lobogót október 15-ike előtt.

Csaknem az egész politikai világ, azon 
a véleményen van, hogy ősszel kormány­
változásban lesz részünk.

Kik követhetik a liberálisokat? Erről 
a kérdésről ellentétes vélemények vannak 
forgalomban. Csaknem az a helyzet, mint 
néhány éve a Mironescu-kormány lcmon- 

í dása után. Aki követte a politikai élet ki­
bontakozását 1931 április 4 és 18 között, 
az tisztában lehet azzal a bizonytalanság­
gal, ami egy hasonló nyílt politikai krízist 
követne, mielőtt még előkészítenék a kor­
mányutódlást.

A Tatarescu környezetéből való liberá­
lisok egyelőre optimisztikusan nyilatkoz­
nak. Ők azt hiszik, hogy tavasz előtt nem 
lehet szó kcrmányvá’tozásról. Nem tagad­
ják azonban, hogy a kormány helyzete 
nem a legszerencsésebb és nem lett volna 
kizárt a kormányválság, ha elfogadható 
megoldás adódik.

Azonban csak Tatarescu barátai véle­
kednek igy. Más kormánypárti vezetők 
elismerik, hogy másképpen áll a helyzet. 
Úgy a Dinu Bratianu köréhez tartozók, 
mint Anghelescu dr. hívei fenntartással 
beszélnek a Tatarescu-kormány maradá­
sáról. Szó volt régebben egy másik libe­
rális kormány jöveteléről is, egy a régi 
liberális gárdából való elnökkel az élén, 
aki újjáalakítja a gazdasági és pénzügyi 
helyzetet és főleg kormányzati akciójá­
ban megerősítse a liberálispárt tradíció­
ját.

Érdekes, hogy a nemzeti parasztpártiak 
nem elleneznék egy hasonló kormány jö­
vetelét. Vehemensebb kampányt fognak 
azonban indítani a parlamentben és köz­
gyűléseken a liberális kormány ellen, ha 
Tatarescu marad az élén, a törvényhozó 
testületek megnyitása után is.

A nemzeti parasztpártiak illojalitással 
vádolják Tatarescut a nemzeti paraszt­
párttal szemben akinek tulajdonképpen 
hat alomra jutását köszönheti. Ulojalitás- 
sal vádolják a parlamenti intézményekkel 
és demokráciával szemben is, amely intéz­
mények ma veszedelemben vannak, a mi­
niszterelnök kompromisszumai miatt, ame­
lyeket azért tett, hogy megtartsa magát a 
hatalmon.

A nemzeti parasztpártiak fenyegetései 
fölött nem lehet csak úgy eltekinteni. En­
nek a pártnak a hívei bebizonyították, 
hogy tudnak harcolni a parlamentben. Em­
lékezetes még az 1928 előtti kampány és

Az olasz-abesszin konfliktus, melynek hí­
rei, éppen a civilizáció eszközei utján jutnak 
el az összes afrikai és ázsiai szines népekhez, 
hasonló felismerést kezdenek kialakítani e 
népek között. S ez a felismerés fokről-fokra 
fogja megtalálni a maga eszközeit arra, hogy 
mindenütt megszerveződjék a fehér gyarma­
tosítók uralma ellen és majdan egyesült érö­
vnél rázza le magáról a fehér népek igáját.

Az angolok aggodalma tehát az olasz ag­
resszivitással szemben nem holmi► idealizmu­
son, hanem nagy on is gyakorlati meggondolá­
sokon nyugszik. Anglia félti a maga imperia­
lizmusának zavartalanságát s nem akarja 
tűrni, hogy egy idegen, bár fehér imperiüz- 
mas közös nevezőre hozza az ő érdekei ellen

nem rceil eifeiejteni, hogy Vintila Bratianu 
kormányzásának végefeié a nemzeti pa­
raszt pártiaknak a parlamentből való ki­
vonulása egyik legnagyobb ütést mérte a 
liberálisokra.

Az a tény, hogy a kormány ismét napi­
rendre tette a Skoda-ügyet, erősen felbő­
szítette a nemzeti parasztpártiakat. Az a 
meggyőződésük, hogy Tatarescu a végiete­
kig viszi a játékot. És ezt nem bocsátják 
meg neki.

Mihalache cámpulungi beszédét, mint­
egy feleletül könyvelték el azok számára, 
akik a pártvezér irányítása alatt álló po­
litikai szerv eltakarításán dolgoznak. Mert 
Mihalache, aki tegnapig elvitathatatlan- 
nak tartotta, hogy a nemzeti parasztpár- 
tiak kövesek uralmon a liberálisokat, 
most olyan tervek készüléséről értesült, 
amelyek azon dolgoznak, hogy eltávekt- 
sák, a nemzeti parasztpártot az országkor­
mányzás lehetőségétől. MiJutlache harcra 
készen áll. Aki közelebbről ismeri a nem­
zeti parasztpárt elnökét, az tudja rc’u, 
hogy kemény ember. Topoloveni magányá­
ban tratégiai tervet dolgoz ki, amellyel 
vágtVÜEar vetni a nemzeti rmnv’ztpart 
ellenes próbálkozásoknak.

Érdekes, hogy Mihalache nem hajlandó 1 
megadnia magát egy választási kormány­
kombinációnak sem. Mint minden demok­
rata, ő sem fordulhat szembe elvből Ha­
sonló po’itikai formulával, de a nemzeti 
parasztpárt fejének az a benyomása, hogy 
olyan miniszteri alkotáshoz járulna hozzá, 
amely a nemzeti parasztpárt szétrobban- 
tását tűzte ki célul.

Politikai körökben egyébként élénken 
kommentálják az, uralkodónak szavait, 
amelyeket Ba’anescu tengernagy üdvöz­
lésére mondott. A király köszönetét mon­
dott Tatarescunak a hadsereg ellátása 
során kifejtett munkásságáért. Kormány­
körök azt állítják, hogy ez újabb megnyil­
vánulása a Koronának a jelenlegi kor­
mány iránt viseltetett bizalmának.

Kedvező jelnek tekintik azt is, hogy 
Dinu Bratianu mamaiai villájában ebédek 
adott a kormány összes tagjai tiszteleté­
re.

A Viitorul megállapítja, hogy a kávé­
házakban különböző kombinációkat készí­
tenek személyiségek, vagy választási kor­
mányokról. Ezek a hírek azonban csak a 
Tatarescu-kormány által megvalósított 
konszolidációs tevékenységnek akarnak 
zavart okozni. Mindezek a nevetséges erő­
feszítések hiábavalók -— Írja a lap — 
mert a kormány munkásságát nem tudják 
megakadályozni sem a köz-, illetve politi­
kai élet reménytelenjei, sem a kormány- 
ratörő klubbok sóvárgó vezetői.

a színesek szolidaritását.
Az angolok aggodalma tehát az olasz ag­

resszivitással szemben nem hoimi idealizmu­
son, hanem nagyon is gyakorlati meggondo­
lásokon nyugszik. Anglia félti a maga impe­
rializmusának zavartalanságát s nem akar­
ja tűrni, hogy egy idegen, bár fehér imperia­
lizmus közös nevező e hozza az ß érdekei el­
len a színesek szolidaritását,

S nem lehetetlen, hogy amennyiben Olasz­
ország mégis megkezdi háborúját Abesszínia 
ellen, úgy ügyes taktikával maga Anglia lesz 
az, amely Olaszország ellen fogja uszítani a 
szines világot, hogy ezáltal a saját elnyomá­
sáról — ha átmenetileg is — elterelje a figyel­
met.

W- . _ ,

Mf í fi f n » t p!fIpeliSMai figyelő
A háromba talmi értekezlet Párizsban. AZ 

afrikai viszály megoldásán fáradozó diplo­
mácia nyelve tolvaj nyelv leit. Minél bonyo­
lultabbá válik a helyzet ebben a kolóniái 
érdekkonfliktusban, annál inkább érzik szük­
ségét. Eden, Laval és Alois! annak, bogy a 
közvéleményt lehetőleg kihasználják és ide­
geskedését megelőzzék. Minden kiejtett szó­
nak súlya van, beláthatatlan következmé­
nye lehet ebben az izzásig feszült légkörben, 
most, mikor Anglia választások előtt áll és 
Franciaország is nem sokára az urnák elé 
lép. Ezért beszélnek célzásokban, burkol­
tan Anglia, Franciaország és Olaszország 
födelegátusai arról a viszályról, amelynek 
igazi indító okait nem merik választóik elé 
vinni. Ez az oka annak, hogy gazdasági 
érdekszférákra célozgatnak minden kerte­
lés nélkül Londonban és politikai befolyás 
érvényesítéséről beszélnek épp oly homályo­
san Rómában. így akarják, a megoldás re­
ményében, kijelentéseikkel leplezni, amennyi­
re lehet, a szemben álló érdekek kérlelhe­
tett enségét. Még a nagy vérengzés lehető­
ségéről is szívesebben beszélnek, mint azok­
ról az érdekkülönbségekről, amelyek talán 
mégis ki fogják robbantani a háborúi. Titko­
lózással és a diplomácia külön nyelve által ta 
kartan, lassan változik a helyzet Afrikában.

A genfi egyezség csak formai természetű 
volt. Az afrikai kérdést teljes egészében, 
most igyekeznek megoldani Párizsban a há­
rom hatalom konferenciáján.

Lényegesen közelebb került egymáshoz az 
olasz és angol álláspont, amióta a római saj­
tó hangoztatni kezdte, hogy Olaszország 
nem kivan Anglia kárára terjeszkedni Af­
rikában és Mussolini azért igyekszik épp 
Abesszíniában tért hódítani, mert nem akar­
ja Anglia és Franciaország szerzett kolóniái 
jogait sérteni. Ez majdnem teljesen nyilt^ 
kijelentése volt annak, hogy Mussolini néni 
akarja veszélyeztetni _.z angol érdekeket 
Abesszíniában sem. Londonban megkönnyeb­
bültek. Lehetőség nyílt arra, hogy a gazda­
sági természetű konfliktust gazdasági téren, 
a megfelelő eszközökkel oldják meg. Ekkor 
lanszirozták a gazdasági érdekszférák for­
muláját Londonban. De igen gyorsan min­
den megváltozott, mert kitűnt:, hogy habár 
Mussolini lehetőleg respektálni kívánja az 
■angol érdekeket, mégis politikai eszközökkel 
akarja biztosítani a maga gazdasági térhó­
dítását. Ebbe a Foreign Officie nem egye­
zett bele és megint mereven álltak egymás­
sal szemben Anglia és Olaszország. A hár­
mas értekezlet rossz hangulatban kezdődik.

Mussolini pedig még" ha akarná sem enged 
"hetne azon! álláspontjából, amely szerint po­
litikailag kell biztosítania gazdasági hódítá­
sait. Hiába érvelnek az angolok azzal, hogy 
Japán nagy gazdasági érdekei ellenére nem 
gondolt még mindezideig politikai befolyás­
ra. Olaszország nem járhatja Japán útját. 
Kevesen tudják ugyanis, hogy Japán, ha 
nem is politikailag, de a maga subtilis mód­
ján mégis biztosította magát Abesszniában. 
Az Abesszíniában levő hatalmas gyapot- 
ültetvényeken dolgozó fiatal japánok egy 
abesszin-japán egyezség értelmében csak 
abesszin nőket vehetnek feleségül és ily mó­
don biztosítják magukat akármilyen termé­
szetű abesszini támadás ellen. A japán dip­
lomácia házasságok utján rokoni köteléke­
ket kovácsolt a két uralkodó család között 
is. így dolgozik Abesszíniában a tokiói dip­
lomácia, azért nincs szüksége politikai ga­
ranciára. De Olaszországnak szüksége van. 
Mert hát a garanciák nélkül kötött szerző­
dések Afrikában még kevesebbet érnek, mint 
Európában.

Aglia viszont szintén igen nehezen teheti 
magáévá az olasz felfogást. Olaszország po­
litikai befolyása Abesszíniában két dolgot 
jelenthet főleg olasz mandátum Abesszínia 
kormányzására. Ez volna az egyik lehető­
ség. De eben az esetben az olaszok által is 
elismert angol érdekek mégis csak az olasz 
adminisztrációtól függnének. Érthető, ha 
Eden nemet. mond. -— Vagy feloszthatnák 
Abesszíniát Anglia és Olaszország között. 
Ez az elképzelés megvalósítása is lehetet­
len akadályokba ütközik: Japán emelné fel 
tiltakozó -szavát. Zsákucca.

Az átmeneti megoldások lehetősége nincs 
kizárva még sem és túlzott pesszimizmussal 
nem kell tekintenünk a párizsi hármas ér­
tekezletet. Eddig ugyan semmi pozitívumot 
nem értek el Párizsban. Teljesen eredmény­
telen volt a hármas konferenciát előkészítő 
francia-angol megbeszélés. De reményre jo­
gosító sir Robert Vamsittert az angol Kül-
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ügyi hivatal állandó főtitkárának jelenléte 
Párizsban, ő a technikus, csak akkor szo­
kott megjelenni, ha mégis komoly remény 
van a megegyezésre. Ilyenkor a részletek 
kidolgozásainál veszik rendesen igénybe 
szaktudását. Úgy látszik mégis több enged­
ményre készek a szemben álló felek, mint 
ahogy látszik. Mussolini mandátumot kap­
hat talán az olasz gazdasági érdekszféra 
Abessziniáhan és megmarad Abesszínia lát­
szat függetlensége.

A dunai paktum újra előtérben. Amióta
Németország a védkötelezettség bevezetésé 
,vel nyíltan megszegte a varseiliei szerződés 
katonai rendelkezéseit és Hitler elmondta 
legutolsó külpolitikai beszédéi, olyan at­
moszféra keletkezett Európában, amelyben 
a dunai paktum nem jöhetett létre.

Most Mussolini az afrikai háború kitöré­
se előtt ■ szerződésileg akarná megakadályoz­
ni az Anschluss!, amivel igy biztosítaná or­
szágainak európai pozícióját, miközben az 
abessziniai fronton harcol. így lett aktuális 
megint a dunai kérdés.

Ezek a tárgyalások is nagy titokban foly­
tak és csak úgy kerültek az európai közvé­

lemény tudomására, hogy feltűnést keltettek 
azok a sürü tárgyalások, amelyek Suvics 
olasz külügyi államtitkár és a kisantant ró­
mai képviselői között egyrészt, de Chambrun 
római francia követ és ugyanezen diploma­
ták között kezdődtek meg másrészt.

De úgy látszik, hogy most sem sikerült 
rendet teremteni a Duna medencében. Göb- 
bels a napokban kijelentette, hogy Ausztria 
sorsa végeredményében Németországtól 
függ. Ez fenyegetés volt és nem gondolha­
tunk arra, hogy ezek után a német vezetők­
ben sok hajlandóság van a tárgyalásra.

Felmerült annak a lehetősége is, hogy a 
dunai kérdést Németország nélkül oldják 
meg. De azóta Gömbös is kifejtette elképze­
lését az egyik pártértekezleten. Magyaror­
szág csak akkor küldi el megbízottait Ró­
mába, ha előzőleg elismerik a többi államok­
kal való jogegyenlőségét. Jogegyenlőség pe­
dig, a német recept szerint Budapesten is 
fegyverkezési szabadságot jelent. A kisan- 
tatit ezzel az állásponttal szemben csak 
abban az esetben hajlandó a felszerelés kér­
désről tárgyalni, ha Magyarország több biz­
tonsági garanciát nyújt a Dunamedencében 
és szó sem lehet arról, hogy Magyarország 
fegyverkezési szabadságra való igényét el­
ismerje előzőleg. Egy nehézséggel több. Ta­
lán megszakadnak megint a diplomáciai tár­
gyalások.

A tengerészeti egyezmények kérdése. A 
washingtoni tengeri egyezmény a közeljövő­
ben lejár és már biztos, hogy nem fogják 
érvényét meghosszabbítani. Az angolokat az 
afrikai konfliktus mellett az uj tengerészeti 
szerződés előkészítése érdekli a legjobban. 
Egyelőre csak előzetes tárgyalások folynak. 
Dankwaerts kapitány, angol tengerészeti 
szakértő Párizsban tárgyal és Sir Frederic 
Leith Rosst Távoikeletre küldte a Foreign 
Office. De az afrikai konfliktus elintézése 
előtt nincs remény semmi megegyezésre.

11. J.
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SZÍNKÖR BSOZGÖ MŰSORA;
(A leghtivösebb nyári mozgó)

Ma: Bengali. A hindu lántizsás. A szezon 
óriásfilmje, fősz.: Gary Cooper és Fran- 
chot Tone.

Vasárnap délelőtt 11-kor Matiné: a film-
műsoron kívül Sebestyén bácsi bábszín­
háza, román és magyar nyelven. Minden 
jegy 10 lej.

EDISON MOZGÓ MCSOBA:

Ismét világvárosi műsor. I. Kínzások háza. 
A borzalmak filmje. Boris Karloffal. — 
II. Dalol a szivem. Jan Kiepura, Eggerth 
Márta. — III. Híradó. Helyárak: 7 és 
10 lej. Kezdete 3, 6, 9.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA;
Ma, szombaton kettős műsor: I. Barcarola. 

Világsláger. Offenbach zene. Fősz.: Gus­
tav Fröhlich. Uj Paarmounth Journal, 
— II. Cleopatra. Minden idők leghatal­
masabb filmóriása. A Ben Húr testvér­
filmje. Fősz. Claudette Colbert. — Elő­
adások kezdete: Barcarola: 3.20, 6.20.
Cleopatra: 5, 8, 11j

Vasárnap d. e. 11-kor matiné: Cleopatra.
Minden jegy 12 lej.

Az OPERA MOZGÓ MCSOBA z
Péntektől szenzációs premier: Tetemrehivás. 

Főszerepben: Myma Loy, William Po­
well.

Hétfőn: Emberi bestiák. Fősz. Charles Laugh­
ton és Kathleen Burke.

Ä 7-ik éve fennálló
Oradeai (Nagyvárad) Orth. Kóser Zsidó Fiuinternátut
Igazgatósága közli, hogy az 1935—36-os tanévre a beiratkozások megkezdődtek. Az Inter­
nál us ezidén egy zuhany- és játékszobával kibővítve áll a növendékek rendelkezésére. 
Az internátusi növendékek bármely oradeai líceumba, gimnáziumba vagy kereskedelmi 
iskolába beiratkozhatnak. Tekintettel arra, hogy az idevonatkozó miniszteri rendelet ér­
teimében csak 36 növendék vehető fel, ajánlatos a jelentkezéseket minél sürgősebben esz­
közölni. Komoly érdeklődőknek prospektust küld az internátus Igazgatósága. SZILAGYI 
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gész Szibéria 
katonai tábor

Szibériára az amerikai tőke, a japán imperializmus és az orosz iparosítás
tart igényt. A világ kincseskamrája

Riga, augusztus 16. A hatalmas országúton, 
amely az Uraitól Szibériáig vezet, Európa és 
Ázsia határmesgyéjén hatalmas sziklatömb 
áll, amelyet a nép elnevezett a „könnyek szik­
lájáénak. Amikor még Szibériát az orosz 
anyaországgal nem kapcsolta össze vasút­
vonal, amikor a száműzettek és az elítéltek 
kénytelenek voltak gyalogszerrel megtenni a 
nagy utat, itt, ezen a vonalon napról-napra 
rövidre nyírott hajú férfiak és asszonyok 
oszlopai vonultak el, hátukon a megszégye­
nítő folttal. I. Péter is ezen az ültön hagyta 
el országát és itt ment emigrációba. Es ugyan­
csak ezen az utón vitték el ifjúkori barátai 
neki a koronát.

A régi Szibéria

Szibériát már egészen régi krónikák is 
megemlítik. 1032-ben novgorodi kereskedők 
járták be az országot, hogy árut szerezzenek 
a nyugatra fekvő gazdag államok számára. 
Szibériát Je rínák Kinefejevics kozák hetman 
szerezte meg az orosz korona számára. Ko­
zákok telepedtek le hatvan év alatt az Urai­
tól a Csendes óceán partjáig itt fejlesztet­
ték ki népi életüket. Szentpéterváron nem 
is sokat törődtek velük, háromszáz éven át 
úgyszólván minden közigazgatás nélkül élt 
az ország, mig aztán az orosz túlnépesedés 
következtében, ráeszméltek arra, hogy van 
az Uralon túl is egy nagy terület, amit ki 
lehet zsákmányolni.

Az elmúlt század nyolcvanas éveibs-SS Szi­
béria, mint kolonizációs terület tett szert 
nagyobb jelentőségre. A kormány az orosz 
földéhes parasztok egyrészét áttelepítette 
Szibériába és a kolóniák a zsíros földeken 
gyorsan felvirultak. Azután Déloroszország 
sűrűn lakott részeiből jöttek a telepesek, 
ukránok, és más nemzetiségűek, németek, sőt 
franciák is, akik szorgalmukkal, jó üzleti ér­
zékükkel meg is gazdagodtak. Tornak vi­
dékén, 100 ezer németnél több kolőnista él 
még ma is.

Az első honfoglalás

Amikor 1898-ban megkezdték építeni a nagy 
szibériai vasútvonalat, amelynek munkála­
tait 1905-ben végezték be, a gazdasági élet 
egészen forradalmian uj lendületet vett, az 
orosz birodalom minden részéből hömpölyög­
tek az egzisztenciára éhes emberek erre a 
vidékre, amelyet most már a kormány is 
gondozásba vett. A később meggyilkolt Stoly- 
pin miniszterelnök elrendelte az ázsiai 
Oroszország egyharmadának felmérését. A 
munkálatok eredménye nagyon, biztató volt. 
A mérnökök szerint 111 millió hektár jőlter- 
mő és azonnal megművelhető föld állott a 
települők rendelkezésére. A vasút megnyitá­
sa után, 1906-tól a világháború kitöréséig. 
1914-ig állandóan telepítettek azon a vidéken 
és az egész idő alatt 3 és félmillió paraszt ke­
rült be a feltárult területekre, amelyekből 
52 millió hektárt utaltak ki számukra. Szi­
béria egyik legjobb ismerője, Troinizki pro­
fesszor, az ötvenötös szélességi fok alatt még 
Stolypin idejében újabb 300 millió hektár 
megművelhető földet talált.

Amerikai vállalkozások

Az amerikai Egyesült Államok is nagy ér­
deklődést tanúsítottak Szibéria irányában, kü­
lönösen, Japán gazadsági előretörése miatt. 
Amikor 1917-ben a gyönge KerenSM-kor- 
mány állott az orosz ügyek élén, egy ameri­
kai vállalkozó csoport koncessziót kapott ar­
ra, hogy Szibériában vasutakat építhessen. A 
tőkés csoport megbízást adott a statisztikai 
hivatal főnökének, Pestrecseskinek, hogy 
dolgozozn ki egy tervezetet Szibéria vasút­
hálózatának kiépítésére. Olyan nagyarányú 
vasúthálózatot akartak építeni, amely lehe­
tővé teszi, hogy a legtávolabb fekvő telep­
ről is könnyen hozhassák a vasútállomáshoz 
a mezőgazdasági termékeket. A társulat 
közben, külön is felmérette a szibériai terüle­
tet saját embereivel, akik megállapították, 
hogy 600 millió hektárra rúg az a terület, 
amely a földnek ezen a részén megművelhe­
tő. A bolseviknek uralomrajutása azonban az 
amerikai tőkének azt a tervét, hogy úgyszól­

ván kisajátíthassa a termékeny földek hoza- 
dékát és hogy függő viszonyba hozza a terü­
letek gazdasági életét, az amerikainak tő­
kével, meghiúsult.

A világháború után, Szibéria a bolsevikiek 
és a Kolcsak vezénylete alatt álló fehér csa­
patok közötti harcnak lett a szintere. Később 
azután csehszlovák légiók, amerikai, japán, 
nagybritanniai, francia, olasz intervenciós 
csapatok vonultak végig a termékeny orszá­
gon, amelyet alaposan el is pusztították.

A világháború után

A fehérek uralma azonban éppen a szibé­
riai területen omlott össze. Kolcsakot saját 
emberei szolgáltatták ki a bolsevikieknek, 
akik rövid hadbirósági tárgyalás után kivé­
gezték; utána azután Ungern-Sternberg ge­
nerális próbálta visszahódítani Szibériát a 
cári Oroszország számára, de ö is kudarcot
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Egy Németol

Párizs, augusl

vallott, őt is elárulták és ikiszolgáltatták az orosz szovjet-birodalomnak ezt a kincsét.

A király nagy beszédével éri vé
a consíanfai tengerészei!

ellenfélnek 
vele is.

A kommunisták győzelme után Szibériái I 
uj közigazgatási alapokra fektették. Már nemi 
helyeztek súlyt a letelepítésre, hanem az ipa-1 
rositásra. Az uj rendszer műszaki emberei $ 
azt ajánlották, hogy inkább Szibéria talaj-1 
kincseit aknázzák ki, mert hiszen az orosz! 
birodalomnak egyetlen pontján sem találhatói 
annyi kőszén és nafta, mint itt. Azonfelül | 
virágzóvá és modernné kell tenni ezt az or-1 
szágrészt azért is, hogy a közelben lakó k:-| blattnak, a némi 
nai nép előtt szimpatikussá tegye a Szovjet-! pilapjának egyik! 
uniót. így jöttek aztán létre a hatalmas uji érdekes röpiratq 
ipartelepek, főleg bányák, amelyekből sze-| ^ete titokban I 
net, rezet elunt és ólmot szereznek Ezek! k Néme torsi 
az üzemek Uraiban, Baskiriaban, Nyugat.$ , . . I
Szibériában és Északkozákországban mü-| mo“on j
ködnek. A Jennel-Angara iparvidéket a tex-i lapotokra, masf^ 
til számára biztosították. A madzsuriai hatá- • mus elieni harc 
ron pedig újabban megint hatalmas aranyba-1 tel Németország

1 megek minden e 
i hogy a Harmad] 
: felvilágosítsák 

Az érdekes rj 
; fordításban:

„A német nej 
I ciális látványos] 
• Berlinben csodál 
I le, mint egy kin 
látott luxus; fej 

■ jában, aki az ünj 
ezer márkát éri 
nozva valóságos 
nője csodálatos 
drágaságokba 
lésügyi tábor:;: 
je, helyettesmini^ 
dász és minden 
tokosa, ezerfélj 
nőül vett egy fi]

Göring tábori 
zeti forradalom 
két esztendő ai 
vagyona nem v 
Lufthansánál kel 
képviselői napi 
azonban Göring

nyákat fedeztek fel.
Japán aspirációi 

Japán nem nézhette tétlenül szomszédsá­
gában ezt a hatalmas fejlődési és nyilván az 
ö diplomáciájának mesterkedésére történtek! 
az utóbbi években a japán és orosz határos 
azok az apró villongások, amelyek a világ­
háború rémével fenyegettek. Japán be 
vonult Mandzsúriába és a gyors pacifikálás 
arra késztette a Szovjetuniót, hogy ezt a 
határát védelmi állapotba helyezze. így let; 
azután Szibéria egy katonai bázisnak mögöt­
tes országrésze. Az oroszok lázas sietséggé 
megépítették az Irkuts—Ochets—Jakute-
Kamcsatkai vonalat, amely még nincs telje] 
sen kiépülve és ahol a munkások tízezrei 
dolgoznak. Az oroszok továbbá kutató expe­
díciókat küldenek az északi sarkra, hogj 
valahol olyan kikötőre bukkanjanak, ahon 
nan zavartalanul lehet majd az európai 
Oroszországgal megszerezni az összeköttetés; 
Egész Szibériát a repülőjáratok hálózata szel 
át, az országrészben közben hétröl-hétre ujabi 
katonai csapatok jönnek, hogy biztosítsák a:

Újjászervezték a tenger — és a dunai part védelmét, de megoldatlan maradj
a tengeri bázis kérdése

Cornstanta, augusztus 16. A fényes ten­
gerészeti ünnepségek után, amelyet — 
mint tegnap jelentettük — a király yacht- 
járól nézett végig az uralkodó és kísérete 
a Cercul Militarba mentek, ahol banketten 
vettek részt. Balanescu tengernagy a ten­
gerészet legfőbb parancsnoka ezeket mon­
dotta : A király, valamint a kormány in­
tervenciója által lehetségessé vált a ten­
geri és dunai partok védelmének újjászer­
vezése. Nyitva marad azonban a tengeri 
bázis kérdése, amelyben számit a kor­
mány segítségére.

Az uralkodó ezeket válaszolta;
„Tengernagy ur, azok a hírek, amelye­

ke; tudomásomra hozott mostan haditen­
gerészetem fejlődéséről és újjászerve­
zéséről, nagymértékben örömömre szolgál­

nak. Kötelességemnek tekintem, hog 
mint az ország javának állandó gondozój; 
mint a hadsereg és tengerészet légiót] 
parancsnoka, köszönetemet fejezzem 

' annak a kormánynak, amely megértett 
hogy támogatni kell ezt az országvédelm 
szempontból igen fontos szervet. Remélen 
hogy az adott segítség a jövőben is fc 
lyósitva lesz. A király ezután méltatta 
tengerészek lovagi- és baitársias szélié 
mét, majd poharát a haditengerésze; fej 
lődésére emelte.

Félhat órakor a király a kormány tag 
jainak, valamint a helyi előkelőségeknél 
kíséretében Sud-Ghiolba utazott, ahol fel 
avatta a mentők házát, végül pedig fo- 
gadta a tengerészeti ünnepségekre érke­
zett lengyel diákok elvonulását.

Egy mérnök és 
leplezte le a na
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Áz egyik tettes arra akarta rábeszélni a csendőramsztet, írja ö? be fel­
jelentőként a jegyzőkönyvbe

■ ■ a er

Bucuresti, augusztus 16. A fővárosi la­
pok nagy cikkekben emlékeznek meg a le­
leplezett repülőgépes selyemcsempészésről. 

Mára kiderült, hogy a csempészést — vélet­
len folytán — Ion Mihail mérnök és An- 
ghelici bucuresti inspektor leplezték le. A 
két előkelő állású férfi autón ment Drago­
nesti község mellett, amikor a község kö­
zelében repülőgépet láttak leszállni, amely 
aztán újra felrepült. A gép mellett egy autó 
állott, amelynek utasa azt mondotta, hogy 
kíváncsiságból hajtott oda. Az autós egy je­
lére a pilóták felszálltai a gépre, amely a 
földön gördült tovább négyszáz méter tá­
volságra. Az autó ugyanabban az irányban 
ment. A mérnök azonban most már gyanút 
fogott és a távolból figyelte a történendö- 
ket. Láttat amint a gépből hat nagy bálát 
emelnek át az autóra, mire a repülőgép fel- 
emelkedett és Bucuresti felé haladt. Az au­
tó pedig Caracal felé robogott. Mihailnek 
gyanús volt az ügy és az inspektorral együtt

a Harmadik Bir 
. gyökerében vá 

íme néhány 
reléről:

Fiatal feleségi 
nők ur 35 brii 
démot ajándék 2 
való kampóskers 
liet, egy karköt' 
rüt. Mindez a 
ezer aranymárk 
erre Göringnek?

Göring a Leír 
dezett be szeméi; 
-í fürdőszoba b 
márkába kerül 
ringnék ?

Göring a feni 
száz terítékes e] 
íme egy kis ki\ 
seggel" rendez :| 
pezsgő, Mocturua 
nyelv Mossel; bq 
borral, fagylalt, 

Ez a legdrágl 
ételekből és ital* 
sebb 30 ezer an 

Ki fizette ez:

Ugyanannak 2 

lén, amikor Görii 
dékozotí felesé 
bak, amikor feul 
meg nászát, repu 
és trombita hars 
a násznép sorai!a csendörségre ment, ahol beszámolt a 

pasztalatairól és kérte, telefonáljanak a Cl -elvonult minder
racal felé vezető utón levő községekbe Jelent a Harmad
tartsák fel az autót, vizsgálják meg a báiá aznapnak a reg
tartalmát. A főváros közelében talált 
meg az autót, amelyen Cocea Vlad ült.

Érdekes az is, hogy az álhirlapiró me| 
Ígérte a kocsiját feltartóztató csendőröm!eí 
temek, hogy megszabadítja minden anyai 
gondjától, ha a felvett jegyzőkönyvben 
tünteti fel feljelentőként.

Ne kockáztassa egészségét. Könnyelmű­
sége egész életére szerencsétlenné teheti- 

Használjon tehát

píoetzenzeei bőr 
övezett udvaiánj 
Göringnek nevét 
'ák le a fejét kétj 
Epsteinnak és 

Saily EpsteinJ 
hóhér bárdja: < 
l3L hanem ti ve 

Tíz másodpere 
vére vastag súgj 
pádon és a tömi] 
tak a vérpadról 
Sem halkul; az j 
Jajszava, amelye 
harmadik Birodl
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hasonlóképpen végzett

I izéimé után Szibéria 
pokra fektették. Már ne , 
telepítésre, hanem az ipa 
endszer műszaki emberei 
y inkább Szibéria talaj 

l’-'i- mert hiszen az or»» 
klen pontján sem található 
Mta, mint itt. Azonfelül 
ernné kell tenni ezt az 0r-| 
hogy a közelben lakó ki- 

I "J3sá tegye a Szovjeti 
aztán létre a hatalmas Ui 

bányák, amelyekből SZe. 
|s ólmot szereznek. Ezek 

Baskiriában, Nyugat. 
Iszakkozákországban

35. AUGUSZTUS 17 ,
SZOMBAT, 1935. AUGUSZTUS 17.

3. OLDAL

Honnan vannak Göringnek
milliói?

Egy Németországban titokban terjesztett röpirat leleplezi azt a pompáé 
es luxust, amit Göring és Hitler fejtenek ki

mű-
[Angara iparvidéket a tex- 
Kották. A madzsuriai hatá-
megint hatalmas aranyba-

Japán aspirációi
:rtte rétlenül szomszédság 
nas fejlődést és nyilván az 

mesterkedésére történtek I 
a japán és orosz határon I 

tngások, amelyek a világ.g 
j gettek. Japán be

Párizs, augusztus 16. A Pariser Tage- 
biattnak, a német emigránsok párizsi na­
pilapjának egyik legutóbbi száma egy igen 

I érdekes röpiratot közöl, amelyet néhány 
Ihete titokban, földalatti utakon terjesz- 
I tenek Németországban. A röpirat jellemző 
Imódon'világit egyfelől a németországi ál­
lapotokra, másfelől arra, hogy a hitleriz- 
lmus elleni harc egy pillanatra sem szüne- 
Itei Németországban és az elégedetlen tö- 
Jmegek minden eszközt felhasználnak arra, 
[hogy a Harmadik Birodalom lakosságát 
Ifelvilágosítsák a valóságos helyzetről.

Az érdekes röpiratot itt adjuk magyar 
I fordításban:

Ha Göring esküszik 
..A német nép 1935 április 10-én spe-

oa és a gyors pacifikáláJciáüs látványosságban gyönyörködhetett.
Szovjetuniót, hogy ezt ;!Berlinben csodálatosabb ünnepség zajlott 

liapotba helyezze. így leti|k, mint egy királyi udvarban. Soha nem
tott luxust fejtettek ki. Annak a palotá- 

I iában, aki az ünnepséget adta néhány száz 
|ezer márkát érő ajándékok voltak felhaj­

ózva valóságos hegyekbe. A ház ifjú ur- 
Inoje csodalatos pompába és vagyont érő 

I drágaságokba volt öltözve. Göring repü­
lésügyi tábornok, egy tucat méltóság viselő- 

európai ;e helyettesminiszterelnök, birodalmi főva
ÖttPÍP5- í ' :--v ácr rvo 1 rív-i ------___________ : _£?_____  • i •

katonai bázisnak mögöt 
[z oroszok lázas sietséggé 

Irkuts — Ochets—Jakuts 
it. amely még nincs telje!“ 
iiol a munkások tízezreiV 
[szók továbbá kutató expe.

az északi sarkra, hogj 
ütőre bukkanjanak, ahon- 

lehet majd az 
fegszeiezni az összeköttetés.
. epüiöj áratok hálózata szel 

en közben hétröl-hétre ujabi j 
I; önnek, hogy biztosítsák az 
Kálómnak ezt a kincsét.

ért végei
ünnepsé

íe megoldatlan mar?

ü.'íz és minden egyéb, száz uniformis bir- 
tckosa, ezerféle kitüntetés tulajdonosa 
nóu: vett egy fiatal színésznőt.

Drága, de telik 
Göring tábornok az úgynevezett nem- 

ze.i forradalom után, jó messzire jutott 
két esztendő alatt. A-zelőtt egy krajcár 
vagyona nem volt, mindennapi életét a 
Lufthansánál keresett jutalékok, meg a 
képviselői napidija szolgáltatta. Mióta 
azonban Göring adjutánsa lett Hitlernek 
a Harmadik Birodalom trónján, mindez 
gyökerében változott meg.

íme néhány részlet Göring anyagi hely­
zetéről:

, . .. . , Fiatal feleségének a repülésügyi tábor­
aiméin, hogj nok ur 35 brilliánsból álló gyönyörű dia- 

dé™0t, ajáa.dfkozott’ közepén egy zafírból 
5 *’,S;0 kamposKereszctel, egy gyémánt kői­

ket, egy karkötőt és egy gyönyörű gyü-
és tengerészet 

iszönetemet fejezzem 
lynak, amely megértett 

ezt az országvédelm 
fontos szervet. Remélem 

segítség a jövőben is fo 
király ezután méltatta 

igi- és bajtársias széllé 
tát a haditengerésze' te

a király a kormány tag 
a helyi előkelőségeknél 

Ultiba utazott, ahol fel 
végül pedig 

ítztti ünnepségekre érke 
tok elvonulását.

spektor w
u repülő-

''» tWfc- «S3 ’

iz-et, írja ő? be fei-

ient, ahol beszámolt a 
kérte, telefonáljanak a 6 
utón levő községedbe 

'ót, vizsgálják meg a háiá 
áros közelében találta 
melyen Cocea Vlad ült. 
hogy az álhirlapiró 1061 
feltartóztató csendőröm®
tszabadifja minden any3*
elvett jegyzőkönyvben

Kőként.

egészségét. Könnyel®’3 
re szerencsétlenné teheti-

uáljon tehát

rú‘. Mindez a csekélység mindössze 128 
ezer aranymárkába került. Honnan tellett 
erre Göringnek ?

Coring a Leipziger-platzon palotát ren­
dezettbe személyes használatára, melynek 
.1 fürdőszoba berendezése 16 ezer arany- 
márkába került. Honnan tellett erre Gö­
ringnek ?

Göring a feudális Kaiserhofban négy- 
terítékes esküvői lakomát rendezett. 

1:715 egy kis kivonat a „porosz egyszerű­
séggel" rendezett menüből: Homár, Ross 
pezsgő, Mocíurtie leves, Sherry, tengeri 
! .'"e!v Mosseli borral, sült csirke burgondi 
borral, fagylalt, parfé, rajnai bor.

Fz a legdrágább belföldi és külföldi 
ét etekből és italokból álló menü legkeve- 

30 ezer aranymárkába került.
Ki fizette ezt. ki Göring helyett?

Ugyanaznap reggel
Ugyanannak az április 10-ének a regge­

lén, amikor Göring diadémos vitrint aján­
dékozott feleségének, Emmy Sonneman- 
nak, amikor feudális főúri módon ülte 
rc5g nászát, repüiőosztagának diszrepülése 
és trombita harsogások közepette, amikor 
a násznép soraiban a Führer vezetésével 
felvonult mindenki, aki csak valamint is 
jelent a Harmadik Birodalomban, ugyan­
aznapnak a reggelén, vérpadot emeltek a 
P’oeízenzeci börtön hamuszinü falakkal 
övezett udvarán. A vőlegénynek Herman 
Göringnek nevében, középkori bárddal vág 
fák le a fejét két ártatlan embernek: Sally 
Epsteinnak és Haris Zieglernek.

Sally Epstein, amikor nyakához ént a 
bobér bárdja: odakiáltot bírálnak: „Nem 

hanem ti vagytok a gyilkosok!“
"fiz másodperc múlva kilehelte lelkét és 

Vsre vastag sugárban ömlött végig a vér­
padon és a tömlőé udvarán. Még le se rnos- 
"ék a vérpadról vérének nyomait, még el 
SeB1 halkult az űrben Sally Epstein utolsó 
.ajszava, amelyet élete utolsó percében a 
Karmadik Birodalom hóhérai ellen kiál­

tott, amikor Berlin harangjai ünnepélyes 
kongással adták hírül, hogy kezdetét vet­
te Göring esküvője.

Ki fizetett Göringért?
A fiatal vértanuk halála nászajándék 

volt Göring számára. Amint egykor a cé­
zárok grandomániájukban vadállatok elé 
dobtak embereket, hogy azok kínjaiban 
gyönyörködjenek, éppúgy cselekedett Gö­
ring, aki a szabadságért való harcosok el- 
íeni engesztelhetetlen gyűlöletében, vérrel 
ülte meg nászát. Poroszország morfinomá- 
nikus hóhéra megkapta jutalmát véres cse­
lekedeteinek. íme néhány példa:

Az automobilipartól nászajándékul egy 
vadászkastélyt kapott a Balti tenger part­
ján. Flig vezérigazgató, az acéltröszt elnö­
ke egy 240 darabból álló kristályszerviz­
zel lepte meg. Krupptól hatvan személyes 
ebédlőteritékeí kapott. A roontsea cigaret­
tagyár értékes goblennel ajándékozta meg 
és vagyont érő drágaságokat kapott az I. 
G.-tői, a nagyipartól, a bankároktól és a 
nagy agráriusoktól. A német nagytőkések 
megfizették Gö ringet a Reichstag fel gyúj­
tásáért és a Harmadik Birodalom ellensé­
geinek meggyilkolásáért.

Ezek a rendkívül drága ajándékok bizo­
nyítják, hogy Göringet megvásárolták és 
megfizették a nagytőkések, akiknek érde­
keit képviseli. A weimari Németország ösz- 
szes akasztói és csalói mit jelentenek Gö­
ring mellett ?

A Führer is
A tudatlan emberek azt hiszik, hogy a 

Führer semmit sem tud Göring luxusáról 
és ő maga rendkívül egyszerűen él. Ez 
azonban gyermekeknek való dajkamese. 
Hitler nemcsak, hogy díszvendége volt 
Göring esküvőjének, de ő maga. is millió­
ka,:! szedett össze a nemzeti szocialista 
párt kiadóvállalata révén és könyvének, a 
Mein Kaminak protezsált terjesztésével. 
Hitler száz- és százezer márkát pocsékolt

vnAruC
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el a müncheni Barna-Ház luxuriözus be­
rendezésére és mielőtt még kancellár lett 
vo’na, pompás Mercedes kocsin szágul­

dott.
íme ez a valóság a Führer puritán egy- 

így élnek a Harmadik Biro­
dalom vezérei a kiuzsorázott, megcsalt és 
félrevezetett német népnek a nyakán, míg 
el nem jön a leszámolásnak az órája.

Újabb borzalmas árvízkatasztrófa
mehlt Kínára

Egymillió hát£zá2E<2zei‘ embert üz az éhség

Sanghai, augusztus 16. (Rador.) A Hoang- 
Ho folyó áradásai mindinkább katasztrofális 
méreteket öltenek. A gátak nem tudnak el- 
lenállani a nagy nyomásnak. Shantung tar­
tományban 5000 négyzetkilométernyi terület 
áll viz alatt, több mint 300 ember vizbefuit. 
Ho-Pei tartomány déli részén 500 falut so-

Piccard professzor harmadszor is felszáll 
a sztratoszférába és megakarja dönteni az 

eddigi magassági rekordot
Lengyel terűiéiről száll fel, mert a lengyel kormány támogassa

tudományos munkáját
Brüsszel, augusztus 16. Pickard profesz- 

szor, a hires stratoszféra-kutató most ké­
szíti elő harmadik felszállását. A tudós ez­
úttal nemcsak eddigi teljesítményeit akarja 
kiegészíteni, hanem meg akarja törni az ed­
digi magassági világrekordot. Expedíciója 
mindazonáltal inkább a tudomány, mint a 
sport jellegét viseli.

Pichard professzor újságírók előtt kijelen­
tette, hogy ezúttal 30 ezer méternyi magas­
ságba akar feljutni. Vannak még sztraíosz- 
íérikus problémái, amiket c-sak ebben a ma­
gasságban lehet megoldani. Úgy véli, hogy 
ezúttal lengyel területről fog felszállani és 
pedig azért, mert a lengyel kormány nagy­
arányú támogatást ígért neki. A lengyelek 
ígérték beszerezni Pickard professzor számá­
ra azokat a műszereket, amikre feltétlenül 
szüksége van, azonfelül a ballon építési köz­
ségire is adnak bizonyos összeget.

Pickard tervbevett felszállása a nyolcadik 
sztratoszféra-repülés lesz. Eddig hármat 
Amerikában és kettőt Oroszországban vál­
laltak. Az oroszok teljesítménye volt sport­
tekintetében a legszámottevőbb, ők 21.600

- • - egyszer becsaptak az „éppen olyan jó" Jelszóval. EgyszeT ftbb-*
soha! Most már megtanulta, hogy a NIVEA-kréme és NJVEA-olaj az egyíiíc-n 
eucerittartalmu késziimény az egész világon. ~

IV-i is as Eucerit? , . , kérdi,*', 0
3 ‘ ...

Az F.ucerit egy olyan készítmény, mely a természetes bőrzsiradékka! rokon & 
•gmi/önem tökéletesen azonos fizikai és fiziológiai tulajdonságokkal bir. Ä 
por a NIVE A-készítmény eket éppen az Eucerit tartalmánál fogva magába szívja, 
f12 behatol a legalsó börrétegekig, megerősíti, fokozza a sejt képződést s így 
elősegíti a bőr ujjáképződését, megfiatalodása. -j

Dr. Le© Deulschläüder
emie&e

A krízisek és megrázkódtatások mai sú­
lyos idejében a Tórához hu kulíurzsidósá- 
got súlyos veszteség érte. Rövid szenve­
dés után, életének deleiőjén és alkotásának 
java idejében elhunyt dr. Leo Deutschiän- 
cl' r, a „Keren Hatóra“ megalap: tója, fej­
lesztője és vezetőegyénisége. Nehezemre 
e-vik nekem, aki egykor munkatársai közé 
tartoztam, a fájdalom első gyászos nap­
jaiban személyéről és alkotásáról hü ké­
pet felvázolni. Jöjjeüek majd a nivatot- 
labbak egy későbbi időpontban, amikor e 
férfi emlékének már perspektívája lesz és 
írják meg, ki volt dr. Leo Deutschländer.

Dr. Deutschländer korunk egyik igen 
kiváló ortodox pedagógusa volt, aki az 
Aguda keretén beiül két világrészben is 
megszervezte a zsidó nevelés-ügyet. A há­
ború és a háborút követő forradalmi idők 
zsidó nevelése nagy változáson ment ke­
resztül és ő volt az aki rövid néhány év 
alatt vissza tudta plántálni a Tóra szelle­
mét az ifjú zsidó generációba.

Szerző képességével el tudott jutni és 
be tudott hatolni minden olyan számottevő 
zsidó közösségbe, amelynek érzéke és haj­
lamossága volt a zsidó szellem konzervá­
lása iránt. Értett ahhoz, hogyan lehet 
megalkotni a modern és mégis hithü zsi­
dó típust, ami által a vallásos ifjúságnak 
nagyrészét megmentette a dekadens és 
szélsőséges áramlatoktól. Legjelentősebb 
sikereinek egyikét a „Beth Jakob“ mozga­
lom propagandájával érte el. Eddig hozzá­
vetőleges becslés szerint 60 ezer zsidó nőt 
neveltek és tanítottak abban a szellemben, 
amelyet dr. Leo Deutschländer honosított 
meg. A „Beth Jakob“ nevelőintézetek, 
főleg az óvónői tanfolyamok elismerten a 
legjobbak, amiket a nevelésügy általában 
produkál.

Mint szónok, csupa lelkesedés, csupa 
meggyőződés, csupa lobogó hit volt. Aka­
rata nem ismert akadályt: eszménye iránt 
a legteljesebb hűséggel viseltetett és ér­
tett ahhoz, hogy ez a hűség átszármazzon 
mindazokra, akik vele együtt dolgoztak. 
Ellenfelei is tisztelettel nyilatkoztak nagy 
képességeiről és főleg önzetlen munkajá­
ró’. Két évvel ezelőtt romániai körútja al­
kalmából Cin jón is beszédet tartott a zsidó 
leánynevelés célkitűzéseiről. A beszéd még 
ma is élmény erejével él mindazokban, 
akik hallgatták.

Legyen áldott enriéke, aminthogy ál­
dást jelentett rövid élete. Fisch Sándor.

dort el az ár. Több, mint 30 ezer ház tönk­
rement. Sokezer négyzetkilométernyi terüle­
ten a rizs-földek elpusztultak. Hivatalos for­
rásból nyert értesülés szerint az éhségtől 
Űzött 1.700.000 ember Honan tartományba 
menekült.

méterig jutottak, igaz, hogy nagyon drágán 
fizették meg ezt a győzelmüket. A repülők 
ugyanis, mint ismeretes, a ballonnal lezu­
hantak és szörnyethaltak. A szerencsétlenek 
elpusztultak, de mérőeszközeik közül éppen 
a magasságmérő maradt meg sértetlenül. 
Innen tudták leolvasni azt a magasságot, 
amit a bátor tudósok elértek.

Pickard professzor értékesíteni akarja a 
saját és mások tapasztalatait. Úgy akarja 
megépíteni ballonját, hogy az nagyságra és 
terjedelemre minden eddigit felülmúljon. El­
ső ballonjánál: tartalma 22 ezer köbméter 
volt, a legnagyobb amerikai sztratoszféra­
ballon ötször akkora terjedelmű volt. Ez a 
mostani léggömb, amely Pickardot és az 
asszisztenseit a magasba vinné, 25 ezer köb­
méterre van tervezve.

Pickard mindenekelőtt a kozmikus suga­
rak természetét kutatja, de .azonfelül meg 
akarja állapítani a földalatti régiók levegő­
jének összetételét. Pickard és barátai meg 
vannak győződve arról, hogy az expedíció 
minden körülmények között sikerülni fog.
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Ä s.ätumar&E Bérkocsiba 
rendkiifílli közgyűlései fai- 
vette a Makkaöi-Barkcchba 

sieve!

Tudósítónk jelenti: A Makkabi mozgalom­
nak Erdélybe való bevonulásával a satuma- 
rei Ba.iikochbaban is megindult az egyesü­
letnek uj alapon való átszervezésének mun­
kája. Bár az errevonatkozó konkrét utasí­
tások még nem érkeztek meg (most van­
nak kidolgozás alatt, szerk.), a Barkochba 
hivatalos köreiben azonban kivétel nélkül 
elfogadják a Makkabi nagyjában ismert 
programját és kategorikus a vélemény, hogy 
a zsidó sport a jövőben csak a Makkabi vi­
lágszervezet által kijelölt utón haladhat.

Az uj éra kezdetének első tényekén! a 
Barkochba keden este rendkívüli közgyű­
lést tartott, amelynek napirendjén az erdély- 
részi Makkabi szervezet kívánságának meg- 
felelöleg az egyesület nevének megváltozta­
tása, illetve kiegészítése szerepelt. A kérdés 
előadójának nem kellett bővebben megindo­
kolnia, mennyire fontos a zsidó ifjúság ne­
veléséi végző sportegyesületsknäk a Mak­
kabi gondolatot elfogadni és a fiatalságot 
ebben a szellemben nevelni. Indítványára a 
rendkívüli közgyűlés nagy lelkesedéssel ha­
tározta el az egyesület névváltoztatását, 
amelynek értelmében a satumarei Barkocb- 
ba a Makkabi—Barkochba nevet veszi fel.

A rendkívüli közgyűlés felhatalmazást 
adott a vezetőségnek a jogügyi rész rende­
zésére.
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Megkezdődtek az st!étikéi versenyek 
a budapesti főiskolás világ* 

bajnokságon
t ' ■ • ■

Budapest, augusztus 16. A főiskolás világ- 
bajnokságok versenyeinek során csütörtökön 
megkezdődtek az atlétikai versenyek. Az át­
lát kai versenyek megnyitóját igen fényes 
ünnepségek között tartották meg.

Diszkoszban első lett Sievert német 46 
méter 47 centiméi eres dobással. 2. Hilbrecht 
német 46.37. 3. Jőzsa magyar 45.99. Indul­
tak buszán.

Női magasugrás: 1. Mauermayer német 
150 cm. 2. No vált osztrák 145. 3. Gralisit
litván 145.

Női gerely: 1. Pekarowa cseh 38 méter
19 cra-mel. 2. Goldmann német 36.64.

110 gát: 1. Wégner német 14.7 mp. 2. Ko­
vács magyar 15.3, 3. Murakami japán 15.3.

100 m. síkfutás: 1. Sir magyar 10.8. 2.
Suziki japán 10.8. 3. Scar angol 10.8.

400 m. síkfutás: 1. Boisset francia 48.9. 2. 
Rimer osztrák 49.1. 3. Rosier német 49.2.

Az 1500 méteres gyorsaszásban. 1. Len­
gyel magyar 20:53.6. 3x100 ni. vegyessta- 
féta: 1. Magyarország 3:34.8 mp. 100 ni. 
női gyors: 1. Yates angol 1:22.8 mp. 190 m. 
női mell: 1. Na hes német 1:35.2. 100 m.
női hál: 1. Hathelwlngton angol 1 perc 32 
mp.

Futballban Magyarország 4:1 (3:0) arány­
ban győzött Anglia ellen, Németország 5:0 
(0:0) arányban Lettország ellen.

Teniszben. Nöiegyes: 1. Weber német,
férfiegyesben első Dallos (Djretovsky).

Kosárlabdában: Lengyelország—Németor­
szág 22:7 (8:2), Lettország—Franciaország 
57:22 (32:9).

Magyarország vizipólócsapafcs barátságos 
mérkőzésen 10:1 (5:1) arányban győzött 
Európa válogatott vizipólócsapata ellen.

Vihar miatt elmaradt az aradi Haboah 
Kfar Karnakkabi dísztó má ja. Tudósítónk je­
lenti: A Hakoab szerdán estére hirdetett 
Kfar Hamakabi disztornaünnepélyére a zsidó 
iskola udvarán szépszámú közönség gyűlt 
össze. Nagy vihar jött azonban közbe és 
emiatt az ünnepélyt megtartani nem lehe­
tett. Az ünnepség újabb dátumát agusztus 
19, hétfő estében állapították meg. A meg­
váltott jegyek természetesen érvényben ma­
radnak.

A Ilipensia legyőzte az Adxnirát. Timi- 
soarárói jelen ik: Csütörtökön délután hét­
ezer néző előtt találkozott Timisoaran a Ri- 
pensia a bécsi Admira együttesével. A mér­
kőzést jó sport után a timisoarai proficsa­
pat nyerte meg 4:2 (2:0) aránj/ban. Dobay 
és Ciolac góljai után a második félidőben 
az Admira Schall és Vogell révén egyenlít. 
A mérkőzés végefelé Schwartz két góljával 
a Ripensia megszerzi az értékes győzelmet. 
Az Admira vasárnap Oradeán revánsmecs- 
cset játszik a NAC-cal.

A brasovi Evria Bueurestiben. Brasovi tu- 
«ősitónk jelenti: Az Ivria futballcsapata va­
sárnap Bueurestiben! barátságos mérkőzést 
játszik a Makkabi együttesével. A mérkő­
zés délelőtt 10 órakor lesz. Az Ivria csapata 
délután végignézi az Austria—Venus mér­
kőzést.

Az Universitäten együttese szomba­
ton este villanyfény mellett barátságos mér­
kőzést játszik Bueurestiben a Venus együt­
tesével.

Brail». Franco Romána—Romania (Cluj) 
2:1 (2:0).
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méregfeiefiiíi a szerkezetei és deskongestionáüa a májat

Gyógyszertárakban és drogériákban

mm

OScsébb lesz a cukor f
Bucuresti, augusztus 16. (Az Uj Kelet tud.) 

A pénzügyminisztériumban komoly tanul­
mányozás tárgyává tették azt a kérdést, 
hogy a cukor fogyasztási adójának felemelése 
következtében a cukorfogyasztás katasztro­
fálisan visszaesett.

Az április és május havi minimális fo­
gyasztást eleinte annak tulajdonították, hogy 
az adó emelésének hírére a kereskedők na­
gyobb készleteket halmoztak fel. Később 
azonban beigazolódott, hogy ez a feltevés 
sem állja meg a helyét, mivel az uj fogyasz­
tási illeték életbeléptetése előtti hónapok cu­
korfogyasztása is elmaradt a megelőző évi 
megfelelő hónapok fogyasztása mögött, holott 
ha készletek felhalmozásáról lett volna szó, 
akkor ezeket a készleteket a cukor uj fo­
gyasztási illetékének alkalmazása előtt va­
lahonnan be kellett volna szerezniük a keres­
kedőknek. Ezzel szemben a tényleges hely­
zetet a cukorfogyasztás következő adatai 
igazolják:

1934 január havában 10,346 tonna, február­
ban 7450 tonna, márciusban 20,950 tonna.

1935 január havában 7950 tonna, február­
ban 7450 tonna, márciusban 11,732 tonna volt

Borkmteli lehetőségek 
Lengyelország fele

A szölőternelés megsegítésének az egyedüli 
módja a borkivitel fokozásának lehetővé té­
tele. A lengyel piac figyelmet érdemel, mivel 
Lengyelország nem rendelkezik bortermő te­
rületekkel s már békeidőkben kitűnő piaca 
volt a beszarábiai boroknak. A lengyel ke­
reskedők érdeklődést tanúsítanak s főleg 
édes izü árut keresnek. Frnaciaországban a

Társas autocar 
utazások külföldre!
Augusztus 25-én kirándulások Prágába, Bu­

dapest és Bécsen keresztül. 
Kedvezményes vízumok! 

Jelentkezés az Automobil Club Turisztikai 
Irodájában Strada Reg. Maria 16, Cluj. Te­
lefon 13-12 és Dacia Utazási Irodában Ora­
dea, Bv. Reg. Ferdinand 9. Telefonszám 988. 
Megfelelő iratok mellett az utlevélkéréseket 
elintézzük. A program módosításának joga 

fentartva.

A reszketés okai különfélék lehetnek: emóciók, hideg, alkoholos mérgezések, tea, 
kávé, ópium vagy fémsókból (arsen, ólom, stb.) származó mérgezések: gerinc­
velő, agyhártya vagy agy-megbetegedések, histeria, fertőző betegségek stb. Az 

ideges emberek különösen hajlamosak a reszketősre. A kezelés igyekezni fog 
megszüntetni az intoxikáció okait és azután psych o te rá-p iát alkalmaz*;. 
Feltétlenül alkalmazni kell azonban az Urodonal kúrát, a mái kitisztí­

tására, amely képtelenné vált a táplálkozás 
végtermékeinek a feldolgozására s amelyek 
ennélfogva felgyűlnek és vérkeringési zava­
rokat idéznek elő. Tudvalevő, hogy a máj a 
szervezet legterjedelmesebb mirigye és így 
annak tökéletes működése alapvető fontosság­
gal bir az egész szervezet fentartása szem­
pontjából.
Doktor Gárdám, a öordeeux-i orvosi 
fakulté? egyik tanára, egy mesterien meg. 
irt értekezésben többek között kijelenti:•

„Valahányszor a májnak megbetegedésé­
vel áll szemben, bármilyen természetű legyei; 
az a megbetegedés, egyetlen orvos sem ha­
nyagolhatja el a máj kitisztításának a prob­
lémáját. Ilyenkor elengedhetetlen, hogy a be­
teg májat alaposan kimossák, megszabadít­
sák a táplálkozás mindazon végtermékeitől, 
amelyek a hiányos elégés következtében ben-; 
ne lerakodtak. Ecélból mi biztosítani tudjuk! 
a máj kitisztítását és deskongestionálását azt 
Urodonal alkalmazásával. Az a számtalan ta­
nulmány, amely az utóbbi években az Uro- 
donallal foglalkozott, kimutatta már, hogy 
milyen sokat várhatunk ettől a kiváló szer-1 
töl az alkoholos mérgezések, a köszvény, epe-; 
kő, a beteges túlérzékenység, az ütőéréi-f 
meszesedés stb. kezelésében.“
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táron mindössze 6000 zlotyban áll, de viszont 
a vámtételek, más illetékek és szállítási költ­
ségek további 17 ezer 500 zlotyval emelik az 
árát. Csak első minőségű, standard áru ki­
helyezésére lehet ma a lengyel piacon szá­
mítani. Helyes lenne romániai borlerakatokaí 
létesíteni Lengyelország nagyobb városaiban.

Franciaország múlt évi bortermése meg­
haladta a száz millió hektolitert. Megállapo­
dás jött létre az Egyesült Államok kormá­
nyával gyapot behozatal ellenében hascnlő- 
értákü bor exportjára. Emiatt a borpiacoa 
az árak kedvezően alakultak ki. Az ezévi 
várható termés értékesítésével kapcsolatban 
is igyekeznek kielégítő megoldást találni. A 
francia kormány kötelezettséget vállalt 325 
ezer hektoliter borszesz, 320 ezer hektoliter 
gyümöicsszesz és 300 ezer hektoliter törköly 
átvételére. Az átvételi árak hektoliterenként 
540 frank körül mozognak.

A romániai borpiac általában nyugodt, a 
kereslet csökkent. A régikirálysági Odobest 1- 
ben az árak 350—800 lej között váltakoznak. 
A kereskedők üzleteket kötnek az uj termés­
re. Tifesti környékén még mindig raktáron 
van 80 vaggon 1934-es termésű bor. A 12 -13 
fokos áru hektolitere ab pince 200—250 lej. 
Tecuci környékén az 1933-as bor hektoliterét 
nagyban 170 lejért árulják. Rámnicul Sarat 
körzetében a termelőknek több vaggon bort 
sikerült a közelmúltban elhelyezniük 550 le- 
jes árban.

Miniszteri rendelkezés értelmében az ecet­
gyárak az ecetet borból és borecetből gyárt­
hatják. Ennek következtében a megecetese- 
dett borok iránt élénkebb kereslet nyilvánul 
meg. A borszeszgyárak kereslet hiányában 
üzemeiket leállítják. A szőlők állapota kielé- I 
gitö. A beszarábiai szőlők rekordterméssel 
kecsegtetnek; mig országos viszonylatban 
közepes termésre van kilátás- 

—o—
Újabb behozatali engedélyek. Legutóbbi 

jelentésünk óta a következő jelentékenyebb I 
behozatali engedélyeket adták ki: Leonida & 
Co. Bucuresti 1,400.000 lej értékben Németor­
szágból. — Industria Sármei, Cluj 3 millió lej 
értékben Ausztriából. — Astra Romana I 
1,500,000 lej étrékben Németországból. I 
Solvay müvek 200,000 lej értékben Németor- j 
szágból. — Phönix vegygyár 154,000 lej ér- I 
tékben Németországból. — Resita 580,000 lej | 
értékben Kanadából. — Gallia selyemgyár 
300,000 lej értékben Franciaországból. — 
Metaloglobus 240,000 lej értékben Hollandiá­
ból. — Hephaistos, Oradea 120,000 lej éltek­
ben Németországból. — Soc. Rom. p. ind. de 
Bumbac, Bucuresti 6,000.000 lej értékben Ang' 
liából. — Crompton, Bucuresti 1 millió lej 
értékben gyapot Angliából. — Polono-Roma- 
na, Bucuresti gyapot 2,590,000 lej értékben 
Ausztriából. — Romitex, Timisoara 2,550,000 
lej értékben gyapot Ausztriából. — Uzinele 
Rom. Tex. Timisoara gyapot 1,100,000 lej ér­
tékben Ausztriából. — Ivascu Text. Aiud 
gyapot 970,000 lej értékben Ausztriából. — I 
Gustav Hacring, Timis. gyapot 512,000 lej I 
értékben Ausztriából. — Em. Beante, Timis, f 
gyapot 298,530 lej értékben. — Lichtmann és | 
László, Oradea 248,100 lej értékben Auszíriá- I 
bői. — Eselnita, Orsóvá 318,240 lej értékben | 
Csehszlovákiából.

a fogyasztás.
Ha tehát 1935 január és február havában, 

amikor a cukor fogyasztási illetékének közeli 
felemeléséről beszéltek, a kereskedők tényle­
gesen készleteket halmoztak volna fel, akkor 
a cukorgyárak eladásainak is ennek megfe­
lelően emelkedniük kellett volna. Ezzel szem­
ben a fentebbi hivatalos adatok ennek az el­
lenkezőjét igazolják;

Sőt, ha lettek is volna kisebb visszatartott 
készletek, ezeknek junius havára már tel­
jesen el kellett fogyniok. Júniusban azon­
ban a cukorfogyasztás éppoly katasztrofális 
helyzetképet mutat, mint a megelőző hóna­
pokban. A pénzügyminisztériumhoz befutó 
adatok szerint a cukorfogyasztás az utóbbi 
hetekben tovább zuhan, ami már kifejezet­
ten a fogyasztási illeték emelésének terhére 
esik, legalább is nem lehet addig a cukor- 
fogyasztás emelkedésére számítani, amig a 
cukor árában lényegesebb olcsóbbodás nem 
áll be. Bucuresti jelentések szerint a pénz­
ügyi kormány, amelyet erősen aggaszt ennek 
az állami bevételi forrásnak visszaesése, ko­
molyan fontolóra vette a cukor fogyasztási 
illetéke csökkentésének kérdését.

lengyel piac számára kivitelre szánt árut 
vörösre festik. Jól tudnak alkalmazkodni a 
lengyel ízléshez s ezért a lengyelországi bor- 
behozatalban a franciák állanak az első 
helyen. Magyarország a második helyet fog­
lalja el. Úgyszólván minden nagyobb len­
gyelországi városban tartanak magyar bor­
lerakat okát. Az utóbbi idők során megjelent 
a lengyel piacon az oroszországi bor is s 
olyan nagy versenybe kezdett, hogy ezt a 
franciaországi és magyar kereskedők aligha 
győzik. A román bor vaggonja a lengyel ha-

Részvéíeli dijak:
Cluj—Budapest és vissza 990 lej
Cluj—Budapest 600 lej
Cluj—Budapest—Wien 1200 lej
Oradea—Budapest és vissza 700 lej 
Oradea—Budapest 400 lej

PROGRAM:

Indal Clujról Budapest—Becsbe:
Vasárnap, augusztus 11, 18,
25-én, szeptember 1-én.

Vissza Clujra: kedden, augusz­
tus 13, 20 és 27-én, szeptember 
3 és 10-én.
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Azt állitn 
ezer lejek

Bucuresti, I 
félország rerj 
ta és hol Nej 
kereste, adtíi 
tötte a napj 
nyékén.

Tegnap estj
a legnagyoi
sani főtéré
rázott, ané\

Vacsora u 
egyedül egy 
és elhajtatott! 
jéhez. Az ügji 
bői, közölte 

újra oil 
és kérte, ho

Az ügyvéd 
ugyanazzal a 
lakására érkc: 
útnak indult 
latos ügyészt, 
ügyészt a lak 
költöttek álmi 
karaván az ü, 
re hajtatott, 
város. Futót 
nak, hogy C 
magát és a ke 
város talpon 1 

Coroiu kiha 
dekfeszitő rés:

— Miért sz| 
ügyész.

— Meg akar 
dók szökni, h 
lasz. — Külön! 
visznek a sucei 

— És miér 
az ügyész. 

Coroiu válla 
— Ha a esi 

lej vérdij ütőt1 
Nem aka 

megkéri
de azért is vi| 
olvastam szök? 
kivöl felbossz, 
tulajdonítottak1 
követett betör 
hogy visszajöt 
hogy ártatlan 
ban.

Coroiu ezutá 
idő alatt Boto 
len környékén 
mert, egyrész. 
kukoricán és 

Az ügyész 
hogy Coroiu a| 
és egyedül ; . ti

__ pj0i bag
— kérdezte azl

— Az (. I 
sza jönni 

Coroiu még 
iiiceanunak ne*| 
tekkel szédített 

Kihallgatásai 
tosani fogházba 
ezúttal meg is I 

A hatóságok! 
a szökési ügy 
ahogyan azt 0 
Teljességgel lel 
nevű ember, ki) 
kül megszöi.jék 
nap múlva önká 

A legkézenfel 
azért szökött i 

biztonságba 
kor lopott [• 
nakidején nc\

A nyomozásig 
az irányban is 
pen a legfőbb íi 
roiu életjelt adl 
mióta megszökj] 
cabetyár az ő
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aazó mérgezések; gerinc’ 
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moterá-piát aSkalmazsi ° 
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I [dolgozására s amelyek 
lí’k és vérkeringési Zava­
la vö. hogy a máj a
Imesebb mirigye és így 
•ötiése alapvető fontosság, 
ervezet fentartása szem-

a bordeaux-i orvosi
I t-vU . • y ' q,
I bbek között kijelenti:

rak megbetegedésé- 
[•milyen természetű legyez 

egyetlen orvos sem ha- 
|áj kitisztításának a prob- 
engecihetetlen, hogy a be­

kimossák, megszabadít, 
mindazon végtermékeitől, 
elégés következtében ben­

őből mi biztosítani tudjuk 
I is deskongestionálását az 
iával. Az a számtalan ta- 
utóbbi években az Uró­

tt, kimutatta már, hogy 
ltunk ettől a kiváló szer- 
rgezések. a köszvény, epe- 
rzékenység, az ütőérek 
elésében.“

j)0 zlotyban áll, de viszont 
illetékek és szállítási költ- 

|er 500 zlotyval emelik az 
löségü, standard áru ki- 

|ia a lengyel piacon szá- 
romániai borlerakatokai 

szag nagyobb városaiban, 
'.uít évi bortermése meg- 
^5 hf ktolitert. Megállapo-I 
Egyesült Államok kormá-g 
iozatai • ilenében hasonló-1 
; iára. Emiatt a borpiacoa 

alakultak ki. Az ezés 
: ékeskésével kapcsolatban 

Égitő megoldást találni. A 
■ öÍL-lezcttséget vállalt 325 
izesz, 320 ezer hektoliter 
C0 ezer hektoliter törköly 
teli árak hektoliterenként 
tzogn ak.

: általában nyugodt, a 
ágikirálysági Odobest:- 

10 lej között váltakoznak, 
let kötnek az uj termés- 

jen még mindig raktáron 
-?s termésű bor. A 12—13 
e ab pince 200—250 lej.

1933-as bor hektoliteréi 
árulj ík. Rámnicul Sárát 

Böknek több vaggon bort 
elhelyezniük 550 le-

sés értelmében az ecet-
51 és borecetből gyárt- 

keztében a megecetese- 
1: - bb kereslet nyilvánul 
ak kereslet hiánjnban 
V szülök állapota kielé 
szőlők rekordterméssel 

'5 z égős viszonylatban
kilátás.

engedélyek. Legutóbbi 
vetkező jelentékenyebb 
t adták ki: Leonida &
) lej értékben Németor- 
>ürmei Cluj 3 millió lej 
L — Astra Romans 

Németországból, 
lej értékben Németor- 
gygyár 154,090 lej ér- 

— Resita 580,000 lej 
— Gallia selyemgyár

Franciaországból.
:ej értékben Hollandia- 
adea 120.000 lej érték- 

Soc. Rom. p. ind. de 
0.000 lej értékben AngŐ 
Bucuresti 1 millió

áfcól. — Polono-Roma-
2,590,000 lej értékben 
X, Timisoara 2,550,90^ 
Ausztriából. — Uzinek 
gyapot 1,100,000 lej &
— Ivascu Text. Aiu
:ékben Ausztriából- N 
3. gyapot 512,000 
— Em. Beamte, Tinú3- 
kben. — Lichtmann j-5 
lej értékben Ausztria 

a 318,240 lej értékben
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Coroiu tegnap meg vacsorázott Botosam 
legforgalmasaHB ítávékázáhan, azután 

önként jelentkezeti az ügyészségén
tzl/lejJs vérrtíai A^ató^íb1 Sfö^öit.Jlieí$ és azéri jelentkezett, nehogy a csendőrök megkapják a száz­
ezer lejeö ver dijai. A kunságok azt hiszik, Corom azért szokott meg, hogy biztonságosabb helyre rejtse el

raolott kincseit
Bucuresti, augusztus 16. Mig Coroiut a 

félország rendőrsége hasztalanul nyomoz­
ta és hol Nouá Sulitzan, hol Targovitsén 
kereste, addig a bandita nyugalomban töl­
tötte a napjait Boíosani közvetlen kör­
nyékén.

Tegnap este
a legnagyobb lelkinyugalommal Boto­
sam főterén lévő kávéházban vacso­
rázott, anélkül, hogy valaki felismer­

te volna.
Vacsora után egészen éjfélig iddogált 

egyedül egy asztalnál, aztán kocsiba ült 
es elhajtatott Manastireanu nevű ügyvéd­
jéhez. Az ügyvédet éjszaka felverte álmá­
ból, közölte vele, hogy

újra ónként akar jelentkezni 
és kérte, hogy kisérje el az ügyészségre.

Az ügyvéd nyomban felöltözködött és 
ugyanazzal a kocsival, amelyen Corom 
lakására érkezett a bandita társaságában 
útnak indult, hogy felkutassák a szolgá­
latos ügyészt. Meg is találták Adam soros 
ügyészt a lakásán, akit nagy nehezen fel­
költöttek álmából és most már az egész 
karaván az ügyésszel együtt az ügyészség­
re hajtatott. Időközben felébredt az egész 
város. Futótűzként terjedt el a hire an­
nak, hogy Coroiu újra önként megadta 
magát és a kora hajnali órákban az egész 
város talpon volt a nagy szenzációra, 

Coroiu kihallgatása bővelkedett az ér- 
dekfeszitő részletekben.

— Miért szöktél meg? — kérdezte az 
ügyész.

— Meg akartam mutatni, hogy meg tu­
dok szökni, ha akarok — hangzott a vá­
lasz. — Különben is féltem attól, hogy át­
visznek a suceavai börtönbe.

— És miért jöttél vissza — faggatta 
az ügyész.

Coroiu vállat vont:
— Ha a csendőrök elfognak százezer 

'ej vérdij ütötte volna a markukat.
Nem akartam, hogy a csendőrök 

megkeressék a jutalomdijat, 
de azért is visszajöttem, hogy naponta 
olvastam szökésem óta a lapokat és rend- 
kivöl felbosszantott, hegy a lapok nekem 
tulajdonítottak különböző, mások által el­
követett betöréseket és lopásokat. Azzal, 
hogy visszajöttem, bizonyítani akartam, 
hogy ártatlan vagyok ezekben a dolgok­
ban.

Coroiu ezután elmondotta, hogy az egész 
idő alatt Botosamban és a város közvet­
len környékén bujkált. Mutatkozni nem 
reert, egyrészt az erdőben rejtőzködött és 
kukoricán és dinyén élt. '

Az ügyész csak most eszmélt rá arra, j 
hogy Coroiu az őrrel együtt szökött meg 
és egyedül tért vissza.

- Hol hagytad Sirnniceanu katonát?
— kérdezte az ügyész.

— Az erdőben maradt, mert félt visz- 
szajönni — hangzott a válás*.

Coroiu még elmondotta azt is hogy Sim- 
oiceammak nem adott pénzt, csak Ígére­
tekkel szédítette meg.

K:hallgatása után erős fedezettel a bo­
tosára fogházba szállították Coroiut, ahol 
ezúttal meg is láncolták.

A hatóságoknak az a véleménye, hogy 
a szökési ügy nem olyan szimpla, mint 
ahogyan azt Coroiu beállítani szeretné. 
Teljességgel lehetetlen, hogy egy Coroiu 
nevű ember, különösen fontosabb ok nél­
kül megszökjék a börtönből, majd néhány 
nap múlva önként visszatérjen.

A legkézenfekvőbb feltevés, hogy Coroiu 
azért szökött meg, mert 

biztonságba akart helyezni olyan egy­
kor lopott pénzösszegeket, amit an­
nakidején nem dugott elég megbízha­

tó helyre.
A nyomozást éppen ezért most ebben 

az irányban is kiterjesztik. Egyébként ép­
pen a legfőbb ideje volt annak, hogy Co- 
noiu életjelt adjon végre magáról. Mert 
mióta megszökött minden országúti kap­
cabetyár az ő nevében garázdálkodott tel­

jes biztonságban, mert a csendőrök min­
den utonállásban Coroiu kezét sejtették 
és az igazi tettes nyugodtan operálhatott.

Jellemző a Coroiu-pszichózisra, hogy 
Nouá Sulitzan őt vélték felismerni, ami­
kor Schwartz primár kertjében gödröt 
ásott. Ha valóban ő volt az, úgy nem két­
séges, hogy elrejtett pénztartalékát szed­
te elő, hogy azt jobb helyre menekítse. 
Ugyanebben a városkában hét álarcos rab­
ló hatolt be David Heirnovici szabó házá­
ba, akitől 200 ezer lej készpénzt, fehérne­
műt és élelmiszert raboltak el. Egyébként 
tegnap hajnalban a botosani—frumuricai 
utón ismeretlen tettesek egy kereskedőt 
raboltak ki és elvették tőle 10 ezer lej 
készpénzét. A botosani—buceceai utón pe­
dig két rabló, akik magukat Coroiunak 
és társának adták ki, kifosztották Strul 
Segall és Solomon Herscovici kereskedő­
ket, azután eltűntek az erdőben.

A vizsgálat lesz most hivatva megálla­
pítani, hogy mindebben

része volt-e Coroiunak, avagy csak a 
nevét és hírét használták fel más 

banditák.
Természetesn Coroiu jelentkezésével ko- 

I rántsincs lezárva a szökés ügye. A hatósá­
gok kitartóan vallatják Ursachet, a letar­
tóztatásban lévő eiesapott fogházigazga­
tót, aki végül is megtört és maga is val­
lani kezdett.

Ursache nem tagadja, hogy 
1933 óta léptette életbe azt a rend­
szert, hogy a foglyoktól javadalma­
zást szedett fel könnyebb bánásmód­

ért.
Beismerte azt is, hogy nemcsak ő, de 

családja is igen bensőséges viszonyt tar­
tott fenn Coroiuval, aki a fogházigazgató 
fiaival és lányával sétálgatott a börtön 
udvarán és együtt is étkezett az igazgató 
családjával.

Ursache azt: mondta, hogy azért bánt 
emberségesen a foglyokkal és köztük Co­
roiuval, hogy meg ne szökjenek.
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BUCURESTI, augusztus 16. Mint már többször jelentettük Románia tervbe­
vette, hogy közvetlen repülőjártat létesít Bucuresti és Teiaviv között. Minthogy ez 
a járat főleg csomag- és levélszállitásban nagy kereskedelmi jelentőséggel bir Ro­
mánia számára, a légügyi államtitkárság komoly előkészületeket tesz a légijárat 
megszervezésére. Ennek érdekében Popisteanu kapitány és Papana főhadnagy a 
jövő héten útnak indulnak egy kereskedelmi repülőgépen. Reggel indulnak Bucu- 
tiből és délután mar leszállanák Tel-Aviv bem. Visszatérésük után sor kerül a légi- 
járat megszervezésére.

Á kormány feloszlatta a slllstrai diák­
kongresszust

Bucuresti, augusztus 16. Silistran tegnap 
diákkongresszus vette kezdetét, amit a kor­
mány azal engedélyezett, hogy kizárólag 
akadémikus és szakkérdésekkel fog foglal­
kozni. Miután a kongresszuson résztve­
vő 200 diák közé mintegy 60 szélsöségespárti 
elem is befurakodzott, a kongresszus politi­
kai jelleget öltött. Ez arra késztette a me­
gyei prefektust, hogy jelentést küldjön Bu- 
curestibe. Amennyiben az engedélyben ki­
kötötteknek a kongresszus résztvevői nem 
tettek eleget, a belügyminisztérium elren­

delte a kongresszus feloszlatását és a részt­
vevők eltávolítását a városból. A terem ki­
ürítésekor jelentéktelen incidensek adódtak 
többen elbarrikádozták magukat, végűi is 
azonban a rendet teljes mértékben helyreál­
lították.

Megjegyzésre méltó, hogy a prefektus, aki 
azt hitte, hogy békés szándékú résztvevők­
kel lesz dolga, bankettet készített elő szá­
mukra és a Cercui Militär helyiségét is le­
foglalta számukra. Erről azonban a tegnapi 
események után le kellett mondania.

Berlinben tegnap irgalmasrendi szerzetesek 
öevizabünperében gyorsított eljárással újabb 
ítéletet hoztak. Az elsőrendű vádlott 4 évi 
szabadságvesztést kapott s 50 ezer márka 
anyagi jóvátételt kell fizetnie a másodrendű 
vádlott büntetése két évi szabadságvesztés 
és 20 ezer márka anyagi jóvátétel- s a har­
madrendűé egy évi szabadságvesztés í és há­
romezer márka anyagi jóvátétel.

Costa Fúm
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kereskedők ellen
Á mecklenburgi Wismarban „szégyenosztopof“ álSsíoüak fel a ?isidó keres­
kedőknél vásárló áriák megbélyegzésére. Koburgban a városi tisztviselők nem 

váséroibatnek áriáknál. Folyik a katolikusok üldözése

Berlin, augusztus 16. Az augusztus havára 
bejelentett újabb antiszemita programra vég­
rehajtása teljes erővel vette kezdetét Német­
országban, Az egész lakosság aktiv ellenál­
lását a "hitlerizmussal szemben a kormány is­
mét a zsidókon akarja megbosszulni. Az újabb 
antiszemita kampány ezúttal a zsidó keres­
kedők ellen irányul és félelmetes bojkottmoz­
galommá kezdi kinőni magát.

Anyának, babának

szappan a legjobb.

Tegnap a mecklenburgi Wismarban „szé­
gyenoszlopot“ állítottak fel, amelyre kifüg­
gesztik azon németek neveit, akik zsidóknál 
vásárolnak. Az oszlopot rendkívüli ünnepé­
lyességgel állította fel a nemzeti szocialista 
párt. Egyik szónok a „haza ellenségeinek“ 
nevezte azokat, akik zsidó kereskedőktől vagy 
gyárosoktól vásárolnak, majd ráragasztották 
az első listát az oszlopra. Egyidejűleg a kó- 
burgi polgármester közölte az összes városi 
tisztviselőkkel és munkásokkal, hogy elbo­
csátják őket, ha zsidó kereskedőktől vásárol­
nak.

Az üldözések egyébként a katholikusok el­
len sem szünetelnek. A Völkischer Beobach­
ter jelenti, hogy egy hitlerista fiatalembert 
Marienburgban súlyosan bántalmaztak egy 
katholikus társaság tagjai. A támadást az 
okozta, hogy a bántalmazott hitleristával 
szomszédos katholikus lelkészt letartóztatták.

Tegnap hosszú szenvedés után bucu­
resti villájában örök álomra hunyta le 
szemét Costa Foru, a legtisztább-,tollú ro­
mán publicista, az, Emberi Jogok Ligája 
romániai szekciójának egykori elnöke. 
Hetvenkilenc éves volt. Egy rég letűnt 
korszaknak utolsó ittfelejtett mohikánja. 
A francia forradalom nemes hagyománya­
in nevelődött és prototípusa volt a 19. szá­
zad humanistájának. Ragyogó elme, szé­
leskörű enciklopédikus műveltséggel ren­
delkező tudós, aki rengeteg tudással és 
emellett' egy érző ember meleg szivével lé­
pett az újságírói pályára. Vérbeli demok­
rata volt és liberális a szó legszorosabb 
értelmében. Szellemi örököse Voltaire és 
Rousseau iskolájának és Zola Emil legen­
dás bátorságának. Közel ötven esztendős 
publicisztikai tevékenysége alatt/ mindig 
a megbántott igazság szolgálatában állott. 
Nem közönséges polgári bátorsággal szol­
gálta tollával az elnyomottak és a kisem­
mizettek ügyét.

Ami Romániában a legnagyobb ritkaság 
számba megy, soha nem iratkozott be 
egyetlen politikai pártba sem. Nem töre­
kedett vagyonra, politikai méltóságra, éle­
te végéig megőrizte lelkének függetlensé­
gét és gondolatának szabadságát. Meg­
vesztegethetetlen jellem volt, aki emiatt 
nem egyszer kellett az üldözött vad sze­
repét játssza.

Az egyesülés után az elsők közé tarto­
zott, aki a kisebbségi jogok szószólója lett 
s aki minden egyes esetben síkra szállott 
a zsidóüldözések ellen.

Az első romániai antiszemita megmoz­
dulások idejében, 1922-ben és az azt kö­
vető években Costa Foru volt a legfőbb 
védője az üldözött, romániai zsidóságnak. 
Ezért a magatartásáért a cluji pályaud­
var várótermében antiszemita fiatalembe­
rek te.ttleg bántalmazták az ősz és töré­
keny-fizikuma publicistát. Ő azonban a 
fizikai brutalitást is azzal a bölcs és jó­
ságos derűvel viselte el, ami természeté­
nek lényege. Egész lénye talán Anatole 
Francéra emlékeztetett a legjobban. Egy 
magasabb csúcsról józan és tiszta szem­
mel nézte és Ítélte meg a körülötte törté­
nő dolgokat. Évek óta betegeskedett és 
egyre jobban halkult el a hangja, mig 
most örökre elhallgatott. Halála fájdal­
mas vesztesége nemcsak a román közélet­
nek, de a ma-holnap teljesen veszendőbe 
menő humanista gondolatnak is.
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S ez a caddik most szói hozzájuk és rimánkodik nekik, 
hogy legyenek emberek, a legnemesebb értelemben vett 
emberek... A lelkek megtisztultak ilyenkor az apró 
emberi hibák salakjától és azokba a magas szférákba 
szálltak, ahol Reb Joszef Majer Szepinker előtt meg­
nyíltak a szent titkok fenséges kapui...

Ki mert volna szót emelni egy ilyen szent ellen? 
Mit mondhattak volna róla? Hol volt a támadásnak az 
a felülete, ahol a kritikusok és ellenfelek módot talál­
hattak volna arra, hogy belekapaszkodjanak? Nem vol­
tak területi aspirációi, nem járt hóditó körutakra, nem 
kereste a hatalmat, még azt a hatalmat sem akarta 
gyakorolni, amely fölött rendelkezett; sohse fittogtatta 
erejét, sohse demonstrált. S nem politizált és nem irigy­
kedett és nem intrikált; mindenkihez és mindenkiről 
csak jó szava volt.

Hogy talán voltak gyengéi? Igaz, volt egy esete, 
amely szóbeszéd tárgya volt. Úgy történt, hogy súlyos 
beteget látogatott. Az orvosok és laikusok lemondtak a 
betegről, de ő vigasztalta és biztosította, hogy fel fog 
épülni. A beteg nem nyugodott meg, mert tisztában volt 
reménytelen helyzetével. Amikor a rebe látta, hogy sza­
vai hatás nélkül maradnak, azt mondta a betegnek: 
„Esküszöm neked, hogy meg fogsz gyógyulni!“ A beteg 
erre megnyugodott, felvidult és uj lélek szállott belé. 
Néhány nap múlva azonban bekövetkezett a tragédia 
és a beteg meghalt. Kezdték firtatni a rebe esküjét. Va­
laki szóbahozta ezt a rebe előtt, mire ő azt fehlte: 
„Előre látam, hogy a beteg menthetetlen, de a hátra­
lévő napok csak kint és gyötrődést jelentettek a számá­
ra, mert rettegett a haláltól. A Sulchan Aruch szerűit 
pedig az élet néhány röpke órájáért is megszegik a 
szent szombati tilalmakat, ha egy beteg megmentéséről 
van szó. Ezért esküdtem meg neki. Egyébként is, pusz­
tuljon az én túlvilág! osztá'yrészem, — az a fontos, hogy 
egy zsidó emberbe leiket leheltem...“ Mit lehetett erre 
mondani ? Az, amit esetleges emberi hibának akarnak 
felróni, az emelkedettségnek olyan fokát árulta el, ami­
nek birtokában csak a legnemesebb értelemben vett fel- 
sőbbrendü emberek vannak.

Sighettől alig 18 kilométernyire működött Reb 
Joszef Májer Szepinker és csillaga Reb Lipele Teltei- 
baum csillagával egyazon pályán futott. A magyaror­
szági chaszidizmus égboltozatának két nagy bolygója 
egyetlen pillanatra összetalálkozott és az egyik árnyé­
ka akaratlanul is a másikra esett ...

A sigheti udvarban (mint minden rebe-udvarban) 
féltékeny kácsalábnyikok is éltek és ezek néha áskálód­
tak a szaploncai rebe ellen. Előfordult, hogy az ár- 
mánykodók elejtettek egy-egy illetlen szót, ledobták és 
és elemenekültek mellőle, mint a bányászok, ha meg- 
gyujíják a dinamit-paíron gyujtózsinórját. Egyszer 
azt mondták, hogy Reb Joszef Májer nagy tudása „tisz- 
tátlan forrásokból“ táplálkozik, máskor meg azt állítot­
ták, hogy „tagadhatatlan, Reb Joszef Májer nagyi kab- 
baiista, de tudását egy kiátkozott eretnektől örökölte.“ 
Várták, hogy az ilyen szó sisteregjen és robbanjon, de 
mindig az ellenkező hatást váltotta ki . ..

A két rebe, Reb Joszef Majer és Reb Lipe között 
a viszony nem volt se jó, se rossz. Egyszerűen nem jöt­
tek össze. Nem nyilatkoztak egymásról, nem vettek 
egymásról tudomást. Amig Reb Zalmen Lájb élt, a 
szaploncai rebe el-elátogatott a sigheti udvarba és el­
ismerte az idősebb rabbi autoritását. Amikor Reb Lipe 
került a trónra, Reb Joszef Májer, a szerény caddik 
meglátogatta volna a nálánál fiatalabb rabbit is és el­
ismerte volna ennek autoritását, viszont ez ellen szü- 
kebb környezete tiltakozott. A rabbi-dinasztiák jó vi­
szonyának abban az időben amugysem volt már biztos 
kritériuma. Valamikor a kölcsönös összeházasodások 
garantálták a dinasztia közötti békét. Később testvérek 
között dúltak késhegyre menő harcok és olyan konok 
ellenfelek, mint a szanzi és szadagorai dinasztiák is. 
összeházasodtak. Á házasság megszűnt a rabbi-udvaron 
diplomáciai kijelentések és ragyogó bókok mögött ■— 
diplomáciai viszonyának szabályozója lenni és termé­
szetes volt, hogy a legnyájasabb diplomáciai kijelenté­
sek és ragyogó bókok mögött — akár a fejedelmi ud­
varok diplomáciai világába — bosszúvágyak és újabb 
támadási tervek húzódtak meg.

A sigheti és szaploncai dinasztiák között a vé­
gén mégis sor került a hadüzenetre.

A szaploncai rebe Sigheten járt^Nem volt más vá­
lasztás: muszáj volt a helység rabbiját meglátogatni. 
P.eb Lipe nem volt a lakásán, a templomban volt, épp 
a „szlichesz“-utáni zsoltárokat mondták. Ávrum Máder, 
a sigheti udvar főceremóniamestere volt az előimádko­
zó. A templomban végigmorajlott a hir, hogy jön a 
szaploncai rebe. A hir eljutott az eloimádkozó füléhez 
is. Avrum Máder hátrafordult és pokoli gondolat cik­
kázott át az agyán. Abban a pillanatban, amikor a re­
be átlépte a küszöböt — bár nem tartott ott — rázen­
díti .t a hetvenkilencedik zsoltárra, s szólt a zsoltár köl­

tő szavaival imigyen: „Zsoltár Ászáftól Isten bir­
tokodba behatoltak idegen nemzetek, megtisztátalani- 
tották szent templomodat — romhalmazzá tették Jeru­
zsálemet ------- —“

Reb Joszef Májer elértette a célzást és nem várta meg, 
mig a sigheti rabbi befejezi imáját, hanem elment. Eme 
esemény után várta, hogy következzék a hadüzenet s a 
hadüzenet nem is késett sokáig.

Néhány nappal a sigheti incidens után kocsi állott 
meg Szaploncán a rebe háza előtt. Ávrum Máder szállt 
ki a kocsiból, kinyitotta az ajtót és egyenesen a rebe 
szemébe mondta: „Ihr zent fin der szitre-áchre“. S még 
mielőtt bárki magához térhetett volna meglepetéséből, 
— Ávrum Máder kocsija elrobogott...

Vájjon tudomást szerzett-e Reb Lipe Teitelbaum 
arról, hogy az ő embere merényletet követett el Reb 
Joszef Májer ellen? Vájjon megdorgálta emiatt, vagy 
sem? Ez a kérdés örökre titok marad.

A sigheti és szaploncai dinasztiák történetében 
mégis ez az egyéni aktus szerepel hivatalos hadüzenet­
ként.

Mert ha államok életében okvetlenül egy revcl- 
vergclyó kell ahhoz, hogy a puskaporos hordó szikrát 
fogjon és a felek megüzenjék egymásnak a hadat, — 
a chaszidizmus világában nem ragaszkodnak ezekhez a 
merev formákhoz.

A chaszidizmus világában elég erre a célra egy öt­
szavas mondat is ...

Sőt: a chaszidok azt mondják, hogy egy ilyen 
mondat jobban megfelel a célnak, mint akár egy negy­
venkettős ágyúgolyó...

NEGYVENKETTEDIK FEJEZET

Chánele, a rebecn nyújtózott egyet és örömmel 
eszmélt arra, hogy szombat reggel van. Chánele bol­
dog volt, határtalan boldog.

Nyújtózott egyet ágyában, de még nem gondolt 
arra, hogy felkeljen. Ez a szent pihenő nap feloldotta 
őt a háztartás sokezer apró gondjától és felelősségétől. 
Ezen a napon megszűnt számára a konyha, a bóche- 
rek, a vendégek és az udvartartás megannyi gondja. 
Szombaton még azt sem bánta, hogy a bócherek elsze­
dik az összes kalácsokat, amiket ő a vendégsereg szá­
mára készített. Reb Lipe, a férje tökéletesen megnyug­
tatta. „Inkább maradjanak kalácsnélküli hívek, mint 
hivő nélküli kalácsok“ — mondotta Reb Lipele és mo­
solygott. A rebecn igazat adott neki. Körülnézett a 
szobában, majd a falnak fordult. Teljesen átadta ma­
gát a tűnődésnek.

Chánele szép asszony volt. Aki megfordult; a si­
gheti udvarban, akarat Anul is megcsodálta a rebecn 
kivételesen nemes vonásait. Igaz, hogy ez a körülmény 
annyira mellékes és jelentéktelen volt, mint ruhájá­
nak a színe, vagy papucsának a minősége. A zsidó ál­
lamalapítók életében az asszony! szépségnek tizenhar- 
rnadrangu szerep sem jut. Az első zsidó államalapítók 
nem tartották fontosnak az utókor számára feljegyez­
ni, hogy vájjon Évának, az első szerelmi regény sze­
replőjének milyen is volt a szeme, haja, termete; ma­
gas volt-e, vagy alacsony, kövérkes-e, vagy inkább vé­
kony. A chaszidizmus krónikásai sem jegyezték fel 
hősnőik szépségét. Érdemben! feljegyzések még a cha­
szidizmus nagy tragikájárói, a „ludmirer majd“-ról sem 
készültek. A lány egy véletlen során csodatevő hírébe 
került és ezerszámra zarándokoltak el hozzá a hívek. 
A korabeli chaszid-rabbik féltették tőle a mozgalmat, 
nem akarták asszony! kezeknek kiszolgáltatni. A rab­
bik abban állapodtak meg, hogy a ,,majd“-ot férjhez 
adják. A lány lépre ment és ezzel az egyetlen nőnemű 
csodarabbi bűvös ereje is megszűnt...

Chánele, a rebecn büszke volt férjére. Végtelenül 
tisztelte tudását és nagylelkűségéit De talán mégis 
energiája imponált neki legjobban; a hitnek az a lo­
bogó lángja, mely emberfeletti teljesítményekre kész­
teti. Amikor férjére gondolt, melege lett a szive tájé­
kán és a boldogság érzése áradt szét rajta. Mint min­
den asszony, a rebecn is a tiszteleten keresztül jutott el 
a szerelemhez.

„Élő teremtőm — gondolta a rebecn — milyen jó­
ságos és hatalmas vagy, hogy a kis Técső rabbijából 
ilyen nagy embert csináltál...“ S visszaemlékezett 
arra, hogy mennyit aggódott, mennyire félt, hogy 
egész életére egy apró faluba temeti el magát. Ösmer- 
te ezeknek az apró falusi rabbiknak keserves életét. Az 
apja is rabbi volt a galíciai Zlocsovban, apai nagyap­
ja pedig, Reb Majse Duved Askenázi tolcsvai rabbi 
volt. Egész életük csupa nélkülözés volt. De őt meg­
segítette a jóságos Isten és férje az ország egyik leg­
nagyobb rabbija lett.

A sigheti háború ekkor már likvidáció alatt állott.

Az ellenfél kifáradt és letette a fegyvert. A rebecn 
tudta, hogy a világi nepek diadalmenetet készíte­
nek a háborúból dicsőségesen hazatérő hadvezér­
nek, ő pedig szemtanúja volt annak a jelenetnek, ami­
kor’ a hithü zsidóság diadalmenetet készített az ő fér­
jének, az ortodoxia hadvezérének. Hiányzottak ugyan 
a fenyőgalyak és a babérkoszorúk, de azért az ünepéy 
annál bensőségesebb volt.

Chánele a szombati pihenés jegyében kénye-kedve 
szerint tűnődhetett. Azon gondolkozott, hogy tulajdon­
keppen mi is az ő férje szerepe az országos zsidóság 
vezetésében. A férje nem beszélt erről, nem is lehetett 
ilyemit szóbahozni előtte. Még aboan a megmu. órában, 
sem, amit a rebe családjának szentelt, amikor eltűnt 
az úgynevezett „hivatalos póz“ és a sigheti caddik he­
lyébe a férj lépett. Pedig ilyenkor igazán sok minden­
ről beszéltek. Hogy hát a rebe leszedte Smelke jijjáról 
a jegygyűrűt, mert az ilyesmi nem egyeztethető össze 
a zsidó szellemmel. Hogy csúnya epidémia lépett fel, es­
küvő után a fiatal házasok nászúira mennek, nem vár­
ják be a „sevá bruchesz“-t, hanem felülnek a legköze­
lebbi vonatra és elutaznak. Nagy vihart kavart fel a 
nők nadrág-viselete. Reb Jánkel Glücknek tudomására 
jutott, hogy egyes chaszidok lányai nadrágot viselnek, 
mire olyan lármát csapott, hogy szinte remegett beié 
az egész udvar. Rá nem lehet panasz, ő nem jár elő 
rossz példával, ő nem űz flancot, mint sok más rebecn; 
nem ad a divatra, nem is törődik az ilyesmivel. Vala­
hányszor elviszi ruháját a varrónőhöz, kijelenti, hogy 
„nekem nem kell „madesz“, csináljon csak egy egysze­
rű ruhát, úgy ahogy manapság hordják . ..“

A férje nem akart beszélni az ő samt szerepéről, 
de ő — ó hiú asszonyi lélek — faggatta Reb Usert, a 
gabbet, kivallatta, valahányszor hosszabb útról tértek, 
haza. Reb User elmondta, hogy az országos rabbi-gyűlé­
seken a rebét az asztalfőre ültetik és a pesti irodában 
az ő véleményezése nélkül egyetlen komolyabb ügyben 
sem hoznak döntést. Reb Lipe a lelke és diktátora az 
egész ortodox zsidóságnak. Ott ül meg ugyan az irodá­
ban a munkácsi rabbi is, aki ugyanazt az irányzatot 
képviseli a pozsonyi rabbi pedig hivatalból is az askenaz 
zsidóság feje, — de hogy jön mindez férje befolyásához 
és hatalmi szavának súlyához? Chánele látta a napi pos­
tát, látta, hogy egy egész világ hódol férje előtt. Reb 
Zálmen Lájb jesivájábói az ország legtekintélyesebb 
talmudtudósai kerültek ki, férjével ugyanaz a helyzet. 
Még Reb Koppel Reich is fontosnak tartotta, hogy fiait 
a sigheti rabbi jesivájába küldje. Maramuresben is az. 
történik minden téren, amit ő akar. A hatóságok veze.ői 
a zsidóságot érintő fontos ügyekben vele tanácskoznak. 
Különben választások előtt esedeznek kegyeiért. I.yen- 
kor grófok és bárók kilincselnek a házban, könyörögnek, 
hogy adjon kerületükhöz ajánló sorokat, mert csak az ő 
támogatása döntheti el kedvezően a választások ered­
ményét. Ezek a főurak fogadkoznak, hogy igy, meg 
úgy, a szivükön fogják hordani a zsidóság sorsát. ígé­
rik, hogy a vallásos zsidóság jogait utolsó csepp vé­
rükkel meg fogják védeni. Legutóbb is, maga a fő­
ispán ------- -—

Megszakították gondolatait. Nyílt az ajtó, szösz­
ke gyermekfej bujt be rajta. A gyermek anyja ágyá­
hoz ment, tudta, ezen a napon anyja többet foglalkozik 
vele, mint máskor. Az apja csak nevelte, csak tanito - 
ta és olyan mélyen a szemébe nézett, hogy annak értel­
mét gyermekésszel nem foghatta fel. Az apja sohse csókol­
ta meg, mert a földi élvezeteknek ezt a válfaját is meg­
engedhetetlennek tartotta. A gyermek anyja szépséges 
arcába nézett, azután a nyakába borult.

Chánele nem tudta miért, de összes gyermekei 
közül ez a kisfiú váltotta ki belőle az anyaszeretet leg- 
gyöngédebb érzéseit. A lányok jövője egyébként sem 
aggásztotta. Férjhezmennek és férjük után boldogulni, 
fognak — ennyi az egész. Idősebb fia önálló, saját uta­
kon jár, neki már kéíesztendős korában nem hiányzott 
az anya. Az idősebb fiú mohon tanul és szinte magába- 
szivta apja mozdulatait. Figyelte az apját tanulás köz­
ben, amikor imádkozik, vagy tárgyai. Háromesztendős 
sem volt még, amikor a kanalat is már úgy próbálta 
megfogni, azon a sajátságos módon, ahogy az apja fog­
ja. De ez a kisebbik fia olyan anyás, annyi gyöngéd­
ségre van szüksége és olyan esetlen szegényke, ha az any­
ja nincsen a közelében . ..

Chánele úgy érezte, mintha szánalom is vegyülne 
kisebbik fiával szemben táplált érzéseibe. Sokat gon­
dolt arra a népies hasonlatra, amelyet gyermekekkel 
szemben használnak. Ismételgette azt a példát, hogy 
hát az egyik ujjam olyan kedves, mint a másik és ha 
megvágom, úgy fáj, mint a másik“. Sokszor feltette 
magában a kérdést: Vájjon miért szereti azt a gyer­
mekét jobban a többinél ? Talán, mert gyámoltalanabb ? 
Ez volna az emberi természet ? Megkülönböztetett sze­
retekét ezzel sem tudná megindokolni. Mert a kisfiú 
élénk és fogékony lélek. De annyira hasonlít rá... Any- 
nyira anyja folytatása... Azután édesapja nevét viseli 
és ez a név mintha csak azt mondaná: szeressetek és 
becézzetek. Chánele, a rebecn lágyan ejtette ki:

— Jajlis . ..
A gyermek felemelte a fejéi. Várta, hogy az any­

ja megszólaljon. Szerette hallani a hangját és hagyta, 
hogy áradjon feléje az anyaszeretetnek az a zuhataga, 
amit a sors kétkézzel mért neki.
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— Lupu megharagudott Mihalachera. Bu-
curestiböl jelentik: A Credinta szerint Mi- 
halache és Lupu dr között elhidegülés állott 
volna be, mert a nemzeti parasztpárt elnö­
ke a durostori szervezet élére Priboianu 
mérnököt nevezte ki Zamfirolu lupista érzel­
mű helyébe. A kinevezés Lapunak az ország 
ból való elutazása után 3 nappal történt.

- Papanasztaziu volt görög miniszterel­
nök Amerikába utazik, hogy az ott élő gö­
rögök között a köztársaság mellett csinál­
jon propagandát. Párizsból jelentik: Görög 
lapok közlései szerint Panasztaziu volt gö­
rög miniszterelnök Newyorkba utaztában a 
francia fővárosban találkozott Venizelosszal, 
akivel megegyezett abban, hogy amerikai 
kőrútján az ott élő görögök között olyirányu 
propagandát fejt ki, hogy ezek a köztársa­
ság államforma fenntartása mellett foglal­
janak állást.

Akinek gyakran fáj a gyomra, bélmiikö- 
dése renyhe, mája duzzadt, emésztése gyen­
gült, nyelve fehéressárga, étvágya megcsap­
pant, annak a természetes „Ferenc József“ 
keserüviz csakhamar szabályozza a székletét, 
rendbehozza az emésztését, élénkíti a vérke­
ringését és jó közérzetet teremt.

— Újabb zavargások voltak Albániá­
ban. Tiranából jelentik: Az albán távirati 
iroda közli, hogy Gjillardi tábornokot, aki 
átutazóban Fieri községben tartózkodott, 
meggyilkolták. A gyilkosság oka ismeret­
len. A gyilkosság következtében Fieriben 
egészen helyi jellegű zavargások keletkez­
tek, de a hatóságoknak gyors beavatko­
zással sikerült a mozgalmat elfojtani. 
Több izgatót letartóztattak. Egész Albá­
niában helyre állt a rend.
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A bőrkrémnek, ha valóban jó és hafékor.v 
y* akar lenni, móiyen be kell hatolnia á 
bőr pórusaiba, egészen a DERMÁIG, az 
epidermisz alatti rétegig, hogy azt táplálja 
és ezzel ereiét, frisseségét megtartsa. Ha 
bőrkrémeí választ, egészen különös figye­
lemmel kell lennie annak összetételére, mert 
különben óriási mennyiséget minden ered­
mény nélkül használhat el.
EU K U T OL olyan krém, amely üdo- 
mányos alapon készül. A zsíros anyagólt, 
ameiyeket tartalmaz^ organikus eredetűek, 
nem mesterségesek. Ezért hatékonysága a 
bőr bársonyosságának és egészségének a 
fentartása szemDontiából felülmulhatcsilan.

Holnap, vasárnap délelőtt gyászistentisz­
telet a Zsidó Kórházban. A cluji Zsidó Kór­
házegyesület boldog emlékű föalapitója, Se­
bestyén Dávid jahrzeitja napján, templomá­
ban holnap, vasárnap délelőtt 11 órakor ke- 
gyeletesen emlékszik föalapitójáról és azok­
ról a támogatóiról, akiket az év folyamán 
elveszített. Sebestyén Dávidról dr Róth Mar- 
cél egyet, magántanár, főorvos tart emlék- 
beszédet, mig az egyesület múlt évben elhalt 
igazgatósági tagjairól és jótevőiről: dr Jakobi 
Józsefné, Simon Mór, Friedmann Adolf, Sze­
nes Károly, Halpern Marcuné, Léderer Al­
bert, Bretter Mór, dr Dénes Arthur, Stern 
Lipót, özv. dr KassO'Witz Henrikné és Pártos 
Adolfról dr Neufeld Jenő egyesületi főtitkár 
tart kegyeletes megemlékezést. Az egyesület 
ez utón is kéri valamennyi tagját, továbbá az 
elhunytak tisztelőit, hogy a hálás jnegemlé- 
kezés eme ünnepségét megjelenésükkel emel­
jék.

A végrehajtó levágta az adós feleségé­
nek a haját. Chasanauből jelentik: Simion 
Stefan Sofia községbeli adóbehajtó közeg je­
lentkezett Nicolae Scribannál, aki azonban 
halasztást kért adóhátralékára. Stefan ebbe 
nem akart belemenni, mire összevesztek. 
Közbelépett Soriban Daria nevű felesége is. 
Az összetűzés hevében a mérges adóbehajtó 
felkapott egy ollót és levágta az asszony ha­
ját. A vizsgálat megindult.

Szűcs László Clujon. Grozavescu utolsó 
itteni szereplése óta nem volt alkalma Cluj 
közönségének egy világhírű jó tenoristát 
meghalllgatni, mig most nagy áldozatok 
árán sikerült az Erdélyből 10 éve elszárma­
zott és azóta világhírűvé vált Szűcs Lászlót 
egyetlen estére leszerződtetni. Szűcs László, 
akit, mint Kiepura allergoját emlegetik úgy 
hangban, mint külső vonásaiban és aki Kie- 
purával egyidöben egy mesternél tanult a 
rádió kedveltebb állandó énekese augusztus 
20-án kedden este 9 órakor egész estét be­
töltő válogatott számokból összeállított mű­
sorral szerepel. Műsorán román, magyar, 
német és olasz nyelven énekli a legnehezebb 
operaáriákat, a leg divatos abb operettáriá­
kat, a legszebb filmslágereket és a legaktu­
álisabb népdalokat. A színház igazgatósága 
az árakat úgy szabta meg, hogy arra minde- 
ki eljöhet. A zongoránál Szűcs László régi 
kísérője: dr Láni Oszkár ül. Ajánlatos min­
denkinek jegyekről előre gondoskodni. Je­
gyek elővételben 20, 30, 40, 50 60 lejes ára­
kon a színház pénztáránál.

* Szülők figyelmébe. A szeptemberi beira- 
tásokkal kapcsolatosan a szülők figyelmét 
felhívjuk a következőkre: 1. Minden szülő 
oda íratja gyermekét, ahová ö maga akar­
ja. A felekezeti isoklába beirt gyermekek 
szülei szeptember 1—10 között a kerületük­
ben levő állami iskola igazgatójánál tartoz­
nak Írásos nyilatkozatban bejelenteni azt, 
hogy melyük felekezeti iskolába óhajtják be­
íratni gyermeküket. A felekezeti isik), igaz­
gatója a beiratás megtörténtét a nyilatko­
zaton igazolja. E nyilatkozat a közokt. min. 
126.703—1929. sz. rend. alapján bélyegmentes 
2. Felekezeti iskoláink igazgatói arra kérik 
a szülőiket, hogy szept. 1—5 között feltétle­
nül jelentkezzenek gyermekeik beiratása cél­
jából, különben a nyilatkozatok átadásánál 
túlságos tolongásnak lesznek kitéve az áll. 
isk. igazg. irodákban. 3. A nyilatkozatok át­
adása a szülök feladatát képezi, kitöltésük­
ben a tantestületek segítségre vannak. 4. Fe­
lekezeti isk, igazgatói már mostantól kezd­
ve, minden további felvilágosítást megadnak 
az érdeklődő szülőknek.

— A serdülő ifjúságnak adjunk hetenként 
legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy 
kis pohárnyi természetes „Ferenc József“ ke- 
serüvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztitó 
hatásának, fiuknál és leányoknál egyaránt, 

I igen fontos eredményeket köszönhetünk.

— A faipari vállalatok nem fogadták el a 
CFR kötvényeit. Azok a faipari vállalatok, 
amelyek az államvasutnak teljesített szállítá­
sokból kifolyólag hitelezői viszonyban állanak 
a vasúttal szemben, a napokban a bucuresti 
kereskedelmi és iparkamara helyiségében 
megbeszélést tartottak. Az értekezlet a CFR 
azon elhatározásával foglalkozott, hogy a vas­
út hitelezőit kötvényekkel elégíti ki. Az ér­
tekezleten jelenlévők elhatározták, hogy nem 
fogadnak el kötvényeket az 1934 és 1935 
években a CFR számára eszközölt szállításaik 
kifizetésére, annál kevésbbé, mivel a vasút a 
megrendelések árait a normális piaci árak alá 
szorította le. A CFR kötvénytervezetét an­
nál igazságtalanabbnak találják, mivel ugyan­
akkor, amidőn a vasút régebbi tartozásait 
kötvényekkel akarja kifizetni, a jövőbeli szál­
lításokra előlegeket folyósít. Az értekezlet el­
határozásából öttagú bizottságot delegáltak, 
az érdekeik védelmében teendő intézkedések 
megvitatására.

SZOCS LÁSZLÓ
a rádió világhírű közkedvelt tenoristájának egyetlen

hangversenye a Magyar Színházban
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mellékeim vsa.

Házasságokat biztos eredménnyel köatv^L!
auguaaius uiaKüi

l Műsorán a legnehezebb opera, a legszebb operett áriák, a legújabb filmslágerek, mü- és 
népdalok, román, magyar, olasz és német nyelven. Zongoránál dr Láni Oszkár. Helyárak: 

20, 30, 40, 50, 60 lej. — Siessen jegyet váltani a Magyar Színházhoz.

széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
raa* iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Diáklány 12 éves korig úri családnál kosz­
tol és teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban.

l|iw „SÄ

amely a gyomor, bél, epehólyag és 
gyomorégés! fájdalmak ellen a legjobb, 
mert használata enyhén, biztosan és 
mindig kellemesen hat. Kapható minde­
nütt. Cluji lerakat: Vitromin Rt. Calea 
Regele Ferdinand 70.

- — Rövid hírek mindenünnen. Jannings, a 
színházi szezon folyamán fel fog lépni Becs­
ben színpadon, a Nagy Péter cár és Don 
Carlos címszerepéiben. — Budapest mellett 
a csepeli kikötőben viharban elsülyedt egy 
uszály, amelynek kormányzófülkéjében egy 
asszony és egy gyerek volt. Még nem hoz­
ták felszínre az uszályt s halálos áldozato­
kat. — Tiszakerecsen községben három für- 
döző gyermek a Tiszába fulladt. — A nép- 
szövetségi főtitkárság közölte a tagállamok­
kal, hogy a nemzetközi leánykereskedelem­
mel szembeni egyezményhez való csatlako­
zás révén most Csehszlovákia is belépett a 
leánykereskedelem ellen küzdő államok so­
rába. — Varsóban a szélsőbaloldaliak ellen 
foganatosított házkutatások során 66 sze­
mélyt vettek őrizetbe. — Majnafrankfurt 
közelében sir Bazil Blakett, az Angol Bank 
igazgató tanácsának gépkocsiját sorompó nél 
küll vasúti átjárónál tehervonat elütötte. Az 
életveszélyesen megsebesült Blackett a kór­
házban belehalt sérüléseibe. — A hambur­
gi keleti vasúttársaság munkásszállitó tár­
sasautója Hamburg közelében felborult s 
maga alá temette utasait. Hat súlyos és 
húsz könnyebb sebesültje van a szerencsét­
lenségnek. — Budapest közelében; levő Anna 
völgyi kőbányában kőzetomlás öt munkást 
eltemetett. Kettőt holtan emeltek ki s a 
há.rmat is életveszélyes állapotban. — Moszk 
vai jelentés szerint orosz színtársulat sark­
köri turnéra készül. Moliere-darabokat is elő 
fognak adni.

— összehívják Londonban a tengerészeti 
előértekezletet, Londonból jelentik: Angol
hivatalos részről kezdeményező lépések tör­
téntek abban az irányban, hogy tengerészeti 
elöértekezletre Londonba a vezető tengeri 
hatalmak összehivassanak. Londonban remé­
lik, hogy az előértekezletet még ez év fo­
lyamán megtarthatják.

—Házasság. Klem Lili és öhlbaum Áron 
mérnök, f. hó 18-án d. u.s fél 1 órakor tartják 
esküvőjüket a Str. Paris-i nagytemplomban, 
melyen szívesen látják barátaikat és jó isme­
rőseiket.

— Házasság. Bara Helénke, Huedin és 
tVélsz Dávid, Habana (Cuba) f. hó 21-én Bi- 
uorlkeresztesen tartják esküvőjüket, melyre 
rokonaikat és ismerőseiket ezúton meghívják.

— A katonai előzetes kiképzésre vonatkozó 
törvény (legea pentru instructia premilitará) 
sezrint minden 18 évet betöltött ifjú tényleges 
katonai szolgálatának megkezdéséig ezen elő­
zetes kiképzés alá esik, mely vasárnapokon 
és a törvényes ünnepnapokon történik. Ennél­
fogva ezen ifjak, a fenti napokon, semmiféle 
olcnál fogva, nem tarthatók vissza más mun­
kára. Az ez ellen vétő rrmukaadók, a munka­
ügyi felügyelőségek kihágási jegyzőkönyvei 
alapján, a vasárnapi munkaszüneti törvény 
rendelkezései szerint lesznek büntetendők. Az 
előzetes katonai kiképzés f. évi szeptember 
8-án veszi újból kezdetét.

— Még most sem ismerik az olaszorszá­
gi Orba-völgyi árkatasztrófa áldozatainak 
számát. Rómából jelentik: Giandotiti, a 
közmunkák bizottságának elnöke vizsgá­
lóbizottság élén megjelent a Genovától 
északra eső Orba völgyben, ahol a tömeg­
katasztrófát okozó gátszakadás és a völgy 
vízzel való elárasztása történt. Megálla­
pították, hogy egyik mellékgát szakadt be 
s a tó vize egy kisebb tóba robajlott át, 
melynek zsilipjei nem tudták fékentarta- 
ni az áradatot. Az áldozatok számát még 
most sem ismerik.

— A forgalmi adótörvény végrehajtásával 
kapcsolatban, a pénzügyminisztérium 130917— 
1935 sz. a. 1935 julius 31-iki kelettel rende­
letet bocsátott ki, mely szerint azon vállala­
tok, melyek saját lerakataik, bizományosaik, 
vagy közös eladási irodák utján hozzák for­
galomba gyártmányaikat, a tényleg számlá­
zott összeg után tartoznak a forgalmi adót 
fizetni, regie-költség, vagy más címen tör­
ténő minden levonás nélkül. Ugyancsak a 
fenti rendelet szerint olyan esetekben, ami­
kor valamely vállalat nemcsak saját gyárt­
mányait hozza forgalomba, hanem vásárolt 
cikkekkel is keresekdik, ez utóbbiakról külön 
számlát tartozik kiállítani.

3 szobás, komfortos lakás kiadó. Motilor 54.

Csigalépcső, öntöttvasból, három méter 
magas, eladó. Cím: Str. Aurel Vlaicu No 3.

Egyéves kereskedelmi tanfolyamra fel­
világosítás és beiratkozás Str. Maiorescu 22.

Izraelita vallásu vas-, füszeressegéd, garan­
ciával azonnalra felvétetik. Ajánlatok Blüt­
ner Márton, Toplita küldendők.

Járási székhelyen 30 éve fennálló angrő 
üzlet, házzal, berendezéssel eladó. Érdeklődni 
,,600,000“ jelige alatt a kiadóban.

Iskolás gyereket Oradean lakó orth. izr. 
uricsalád teljes ellátásra vállal. Ratzersdorfer 
Artumé, Oradea, Str. Xenopol 5.

tívegszakmában járatos, fiatal üvegessegéd 
felvétetik. Ajánlatokat Gerendes, Satumare 
címre.

Centrumban keres házaspár kétszobás, 
komfortos lakást szept., okt., vagy november­
re. Negyedévet előre fizetek. Cim a kiadóban.

Perfekt vasalónő házhoz menne napi 60 
lejért. Cim: Szabó Manci, Str. Ilié Mácelaru 
13 sz.

Intelligens zsidóleány, német, román nyelv­
tudással, gyermek mellé állást cserélne, al­
sóbb osztálynak tanítását vállalná. Érdeklőd­
ni Schwartz Nándomé, Tárgu-Mures, Str. Cá- 
lárasilor 17.

Közreműködő társat keresek, lehetőleg a 
fabrancsból 600.000.— lej készpénztökével egy 
szelíd alapon nyugvó, teljesen adósságmentes, 
jól jövedelmező, stabil egzisztenciát biztosító 
kereskedelmi és iparvállalathoz. Nagyobb 
havi fixfizetés és haszonrészesedés biztosítva. 
Ajánlatokat „Társ“ jelige alatt a kiadóba 
kérek.

8 éve fennálló Schwartz Menyhértné
orth. ztidó leánynevelő Intézete - internáltéban
Oradea, Str. JSp. Ciorogariu 8, a beiratások folyamatban vannak. Növendékei a zsidó 
leánygimnáziumon kívül az összes iskolákat látogathatják. Az intemátus a város leg­
szebb helyén, minden iskolához közel, parkos zárt udvarral rendelkezik. Benlakó nyelv-, 
zene- és korrepetáló tanárnők! Állandó tanárnői és orvosi felügyelet! Mérsékelt dijak!

Kitűnő referenciák! Prospektus!
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Mísdaa ünnepélyesség nélkül nyílt meg a háromhatalmi értekezlet

Áz előzetes párizsi tárgyalások semmit 
sem változtattak az oSasz-abesszin 

lyzeten

Ä
a párizsi

Óriási nehézségek tornyosulnak az ellentétes álláspontok 
összeegyeztetése elé. Az angolok is kivárják, hogy 
Abesszmsa területi engedményeket tegyen

konstellációk szériát semmi eredményre nem log vezetni
rezlet

Párizs, augusztus 16. Tegnap Laval dolgo­
zószobájában ünnepélyesség nélkül nyílt meg 
a háromhatalmi értekezlet. Az első ülésen a 
munkarendet beszélték meg. Francia politi­
kai beavatott helyen nem tartják valószínű­
nek, hogy a háromhatalmi tanácskozás hét­
fő előtt véget érjen.

Az értekezlettel kapcsolatban hivatalos 
angol körök megállapítják, hogy az előzetes 
tárgyalások semmiben sem változtattak a 
helyzeten. Aloisi úgy látszik Edennek és Lá­
váinak is hangsúlyozta az olasz követelé­
sek határozott voltát. Az angol delegátusok 
eddig nem mutattak be pontos tervezetet. 
Látszat szerint azonban el fogják ismerni 
azt az elvet hogy Abesszínia részéről más 
engedmények is szükségesek nem csupán 
gazdasági jellegűek és amelyekhez Francia- 
ország, valamint Nagy-Britannia beleegye­
zésüket fogják adni, ha az olaszok Abesszí­
nia függetlenségét nagyvonalaiban biztosí­
tani fogják. A Párizsban ma reggel kezde­
tét vette tárgyalásokon az angol küldöttség 
mindent el fog követni a háború megakadá­
lyozása végett. Ha ez mégsem sikerül, igye­
kezni fog a népszövetségi alapokmányban 
megszabott irányelveket alkalmaztatni. Hi­
vatalos körök remélik, hogy Franciaország 
is támogatni fogja ezt az álláspontot.

Genfben, a nemzetközi politikában szere­
pet játszó körökben úgy hírlik, hogy Olasz­
ország ellene van a közös hárcmhatalmi 
mandátum-megoldásnak mert ez gyakorla­
tilag az angol fölény megvalósítását jelen­
tené.

Párizsban irányadó helyen élénken kom­
mentálják Mussolini azon intézkedését, hogy 
a háromhatalmi értekezlet előestéjén újabb 
ötevenezer embert mozgósittatott. Ebből is 
kétségtelennek látszik, hogy az olasz kor­
mányelnök elhatározott fegyveres szándé­
kairól nem tett le.

Római hivatalos jelentés közli, hogy Olasz­
országnak jelenleg 1 millió lakosa van fegy­
verben.

Amsterdam! jelentés szerint az olasz kor­
mány megvásárolta a Kéléa őceánjárőt csa- 
patszállitás céljaira. Később a hajót kórház- 
hajóvá alakítják át.

A francia diplomácia kényes szerepe
Párizs, augusztus 16. (Rador.) A lapok 

kiemelik a francia diplomácia kényes sze­
repét a jelenlegi párizsi tárgyalásokban, 
amelyek hivatva vannak két annyira ellen­
tétes álláspontot közös nevezőre hozni, mint 
az angoloké és olaszoké. A Le Journal azt 
állítja hogy Aloisi és Laval komoly kijelen­
tései, amelyekkel találkozásuk befejezést 
nyert, bizonyítani látszik a tárgyalások ne­
hézségét. A konferencia folyamán több ma­
gánbeszélgetésre, mint plenáris ülésre lehet 
számítani.

A Le Matin szerint úgy látszik, hogy az 
olaszok maximális követelésekkel léptek fel, 
de Abesszínia engedményei igen hatásosak 
volnának. Marad azonban az olasz s angol 
álláspontok közti mély eltérés, amit feltét­
lenül ki kell küszöbölni, vagy enyhíteni. A 
La Nation foglalkozva az olasz állásponttal, 
úgy véli, hogy esély van a különböző eltérő 
állásfoglalások ridegségének enyhítésére. Az 
Echo de Paris ellenkezőleg szkeptikus ma­
rad és hangsúlyozza: az előzetes tárgyalá­
sokból kitűnik, hogy Olaszország tudja, mit 
akar és nem törődik vele, hogyan érvénye­
síti akaratát.

Viszont Anglia is tudja, mit nem akar. 
Íme: miért fenyeget a háromhatalmi konfe­
rencia azzal, hogy semmi eredményre nem 
fog vezetni. Olaszország és Anglia ma mint 
két meredek szikla mutatkoznak. Franciaor­

szágnak hidat kell vernie köztük. E tekin­
tetben minden erőfeszítés megtörténik. A 
Petit Journal megállapítja, hogy az értekez­
let sikerétől függ a béke. A jóakaratu em­
berek mindent el tudnak érni és reméljük, 
hogy Laval, Eden és Aloisi ilyeneknek fog­
nak bizonyulni.

A Jour szerint abban~az esetben, ha a há­
romhatalmi értekezlet nem hozná meg 
Olaszországnak a kívánt eredményt, olasz 
főmegbizott nem fog megjelenni a szeptem­
ber 4-iki népszövetségi tanácsülésen.

A Liberté szerint a keletafrikai olasz 
gyarmaton tovább emelkednek az élelmiszer- 
árak. Noha sok olasz munkást szállítottak 
oda, még mindig küzdeni kell munkáshiány- 
nyal.

Abesszínia nem tűr mandátumot 
maga felett

Párizs, augusztus 16. (Rador.) Hir szerint 
Havariate abesszin követ aki tegnap este 
kihallgatáson jelent meg Láváinál, ismétel­
ten kiemelte kormányának azt a határoza­
tát, hogy nem tűr mandátumot maga felett 
ég meg akarja őrizni szabadságát. Jőlérte-

sült körök ennek dacára tudni vélik, hogy 
a négus hajlandó szélesebb koncessziókra.

A Havas-ügynökség addis-abebai külön tu­
dósítója szerint az abesszin vezetökörök na­
gyon szeretnék a békés megoldást, mert a 
háború igen' hosszadalmas lenne és súlyos 
következményekkel járna. Ha a tárgyalá­
sok nem sikerülnek, igen kevés eshetőség 
van arra, hogy Genfben jussanak megegye­
zésre. Éppen ezért azt hiszik, hogy a negus 
hajlandó bizonyos területi engedményeket 
tenni, hogy véget vessen a viszálynak és a 
háború kitörését elkerülje.

A Daly Telegraph jelenti a francia-szomáli 
fö'di Dzsibutiból, hogy széleskörű intézke­
déseket foganatosiiotanak háború esetére a 
francia gyarmat biztonságának és rendjének 
fenntartására. A haditengerészeti bázison 
örótsövény-épitési parti munkálatokat foly­
tadnak. Több hadihajó érkezését várják. A 
helyőrséget ezer szenegáli lövésszel megerő­
sítik. Tizennégy hadirepülőgép állandóan 
Dzsibutiban íog állomásozni s a partvédelem 
céljaira ütegállások is épülnek, amelyekbe 
most útban lévő tüzérségi ütegeket helyez-
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w ■ 8 Aviva-
a tábor ellen

Büükosbotofcka! és revolverrel felszerelve fogták el 
a csendőrök a támadókat

Alba-Iulia, augusztus 16. Albaiulia köze­
lében Garda de Jós község mellett fekvő 
Aviva—Brissia—Hábonim tábor ellen vak­

merő támadást kísérelt meg néhány sebesi 
antiszemita fiatalember. Éjjel egy óra tájban 
hat férfi jelent meg a tábor területén. Kü­
lönböző irányokból jöttek, majd miután ala­
posan szétnéztek a sátrak között, a tábort 
körülvevő fenyves irányba távoztak. A tá­
bor őrszemei, kiknek feltűnt az idegen fér­
fiak gyanús viselkedése, valamint a sátrak­
ból azok, akik még nem. aludtak el, szét­
nézve a tábor környékén megállapították, 
hogy az idegenek nem távoztak el a tábor 
területéről és miután intenciójukat nem is­
merték, felköltötték az alvó táborozokat, 
várva a [látogatók visszatérését. Néhány 
perc múlva a fiatalemberek újra megjelen­
tek, részegeknek tűntek és durva hangon 
afelől érdeklődtek, hogy hányán vannak a 
táborban, békés szándékuk-e, mert ha nem, 
vigyázzanak magukra, mert majd ök bebi­
zonyítják nekik az erejüket. A fiatalembe­
rek eltávoztak ezután, a táborozok pedig — 
tudva, hogy a közelben antiszemita munkás 
csoport tartózkodik, elhatározták, hogy a 
csendörségre küldenek, hogy esetleges táma­
dás ellen meg legyenek védve. Két fiatal­
ember ment el a csendőrségre, a többiek 
pedig közben botokkal felfegyverkezve vár­
ták a támadás esetleges megtörténtét. Több, 
mint két óra telt el, de a két csendörségre 
távozott fiú nem jött vissza. Újabb csoport 
indult útnak csendörvédelemért és rövidesen 
megérkezett a helyszínre Juga Joan csend- 
őrörmester, két csendőr kíséretében, egy 
másik csendőr pedig a két eltűnt megkere­
sésére indult. Félórával később azonban visz- 
szaérkezett a két fiú, akik eltévesztették az 

I utat és nem tudták megtalálni a esendör-

séget.
Miután a megfelelő védelem megérkezett, 

a táborozok alvásra tértek és csak két őr­
szem maradt ébren. Néhány perc elteltével 
az egyik a csendőrökkel beszélgető őrszem 
mozgolódást vett észre a fák között, odasza­
ladtak és három fiatalembert találtak ott, 
hatalmas szegekkel kivert bunkósbotokkal 
felfegyverkezve. Juga csendörörmester erre 
őrizetbe vette a három fiatalembert akik azo­
nosak voltak a néhány órával azelőtti látoga­
tó, kkal majd átkutatva embereivel a tábor 
környékét, még három embert találtak, ha­
sonló bunkókkal felfegyverkezve. A fiatal­
emberek kjelentették, hogy ök fürödni jöttek 
ide — hajnali négy órakor — a bun-kós bo­
tokra pedig kutyák ellen volt szükségük. Az 
országúton egy sebesi autótaxi várta őket.

Rövidesen bekísérték a hat férfit a csend­
örségre, ahol kiderült, hogy egyetlen egynek 
sincs közülük semmiféle igazoló irata. Ta­
gadták, hogy támadó szándékuk lett volna 
a tábor ellen, valamint azt is, hogy az éjsza­
ka folyamán mégegyszer ott jártak volna. 
Juga őrmester kihallgatta az elfogatáskor 
szolgálatot teljesítő őrszemet, aki ismertette 
az előbbi látogatás során a fiatalemberek és 
a táborozok között lefolyt beszélgetést. A 
fiatalemberek előbb dühös hangon kiabáltak 
közbe, hogy nem ezeket mondták a beszélge­
tés folyamán majd később, mikor mégegyszer 
megkérdezték tőlük, hogy voltak-e az elfoga- 
tásuk előtt mégegyszer a táborban, határo­
zott nemmel válaszoltak.

Reggel aztán Juga őrmester helyszíni 
szemlét tartott a táborban és azon a he­
lyen, ahol az elfogatás történt’ egy hat 
tölténnyel ellátott browningot találtak a 
földön. Később megérkezett egy albaiuliai 
csendőrőrnagy és egy törzsőrmester, hogy

nek el.
Egyidejűleg az Evening Standard is közli, 

hogy Francia-Szomáliföidön elrendelték a 
határvidék szigorú őrzését. Katonák és 
munkások toborzását betiltották, úgyszintén 
az élőállatkivitelt is. A semlegesség megőr­
zése érdekében tilos az olaszok érdekében 
folyó propaganda. A Star szerint Eden ki­
jelenti Aloisi előtt, hogy katonai előnyomu­
lás esetén az Diaszaknak tiszteletben kell tar 
taniok a Tsana-tónál az angol érdekeket s 
ezt a körzetet katonailag nem szánhatják 
meg.

„Az abesszin viszály újabb világhá­
ború magvát tartalmazza“

Quebek, augusztus 16. (Rador.) Egy Gn- 
tarióban tartott gyűlésen, Mackenzié-King 
ismert kanadai liberális volt minisztrelnök, 
ezeket mondotta az angol birodalomhoz in­
tézve szavait: „Az abesszin viszály újabb 
világháború magvait tartalmazza. A világon 
milliók vannak az abesszinekkel egy fajból. 
Ha a fekete császár országát letiporják, 
komoly következményei lehetnek a britt bi­
rodalom számára is.“

Megkezdődött a probléma érdemben! 
megvitatása

Párizs, augusztus 16. (Rador.) A három­
hatalmi értekezlet ma délelőtt a Quat d'Or- 
sayn kezdetét vette Laval, Eden és Aloisi 
jelenlétében. A három résztvevő állam töb­
bi delegátusai nem vettek részt a tárgyalá­
sokon, hanem egy, a tárgyalóteremmel szom 
szédos szobában várakoztak az ülés végez­
téig. Délben Laval dezsönét adott a delegá­
tusok tiszteletére. A többi ülés tartamára 
amelyeken már az összes kiküldöttek részt 
fognak venni, a külügyminisztérium híres 
óratermét is előkészítették, amelyben a Kel- 
log—Briand paktumot is aláírták volt. Min­
den bizonnyal, az előzetes tárgyalások után 
Laval, Eden és Aloisi ma áttértek a problé­
ma érdemi megvitatására. A szomszéd szo­
bában várakozó szakértők közül többeket is­
mételten behívták véleményadás végett. A 
három miniszter nem akart nyilatkozni a 
sajtónak, csupán annyit mondottak, hogy 
délután folytatják a tanácskozásokat.

a letartóztatottakat kihallgassák, mire 
ezek azt vallották, hogy a táborban a ro­
mán nemzeti zászló melletti kitűzött kék­
fehér zászlót akarták eltávolítani. Tovább­
ra is tagadták azonban, hogy támadó szán 
dékuk lett volna. A csendőrség azonban, 
miután semmi igazolványuk nem volt és a 
bunkosbotokon kívül revolventi is találtak, 
átadták őket az albaiuliai ügyészségnek, 
a vizsgálat tovább folytatásáig.

A tábor vezetősége — bár a csendőrség 
a legteljesebb rendet és biztonságot ga­
rantált, a falusi parasztok barátságtalan 
és fenyegető magatartása miatt elhatároz­
ta a tábor feloszlatását, ami a tegnap meg 
is történt.

ifi

jie. Telefon; 
i Havont* 110, 
évre 800, egésd 

j földre: HavontJ 
I félévre 13, égés 

letésefc dijszacj 
I [KELET“ az éri 
dóság egyetlen I 

I Cikkeink ntAnnl 
I rác megjelölési

Változatta

BUCUSESTi, I. Cal Victcriei 32
Direktor: M. Jampotski.

Megrendez és közvetít a legelőnyö­
sebb feltételek mellett utazásokat

Palesztinába
és a Közel- Keletre a
Dacia, Carol I., Polonia, Mar 
Ziern és Har Carmel najőkon
Kérjen az utazással kapcsolatos 
minden kérdésben felvilágosítást éa 
prospektust! Képviselő Cluj, Mures, 
Somes, Bistri^a és Sál aj vármegyék 
részére:

Dr. Neumann Vilmos
Cluj, Str. Berthelot 12. Tel. 6-82. 
Bihor megye és Oradea részére Ba­
lázs Miklós Oradea, Str. Ciorogariu 
15. és tr. Alexandri 34.

Eden és 
közvetlen!

Párizs, augua 
befutót í. jelentéi 
ható meg, hogvL 
zásoknak ezideij 

I ménye. Az angol I zatlanul fennálll 
tartamú tárgyal 
máciai körök vl 
tatkozik különöJ 
menetében. Épp« 
kult ki, hogy a | 
esetleg heteket j 
inkább, mert a 
nüleg megvitatja 
vül az összes gyl 
tnandá lum-terül j 

Ezideig még 
háromhatalmi ti 

I mulat, amely nJ 
abesszíniái viszál

I A tegnapi na] 
mi tanácskozás 
be. Eden, Alois: 
zásához időnkét 
tőket, akik a sj 
ben tartózkodta 

Az eszmecse 
Aloisi jelenlété 
sajtó munkatár 
az: olasz-abesszi 
tesen megkezd 
nyok átvizsgáló 
azon reményén 
módot fognak 
tust békésen el 

Aloisi rövidé 
re hajtatott, 
lépett Rómával 
san beszélt tele! 
hosszas beszélg 
ség volt, mert 

angol részről 
szagot, hogy 
Abesszíniára 
Délután félh 

dött a háromh 
nyolc óráig ta 
misztériumhoz 
információk
főleg a jogi ké: 
a mai napon a 
nek megvitatás; 
^ólaiban felmel 

°2f a terv, h 
’Kik adják á 

kincsein
3?ryes párizsi
amennyiben a j 
vezetnének ere 
sem, hogy Lav. 
melyesen utazn 
vetienül tárgya] 

A háromba 
frácskozásaiva!
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